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Néhámny szerény szó a kisebbségi kacérkodók lelé 

Vajda rövidesen kilép a nemzeti-parasztpártból 

Bukarest, február ó. 
Még el sem simultak-a hullámok- Vie- 

tor lamandi propagandaminiszter emlá- 
kezetes parlamenti beszéde és az emiatt 
ellene zudult soviniszta hadjárat felett és 
jött a kereskedelmi- és iparügyi minisz- 
térium hirhedté vált kérdőive a magán- 
vállalatok alkalmazottainak nemzetiségi 
megoszlásáról. Ez a kérdőiv és kimutatás 
ujra felkavarta a kedélyeket. Ebben a 
tulfütött hangulatban robbantotta fel a 
maga külön bombáját dr. Vaida-Voevod 
Sándor, volt karlsbadi fürdőorvos, Fe- 
renc Ferdinánd néhai osztrák—magyar 
trónörökös bizalmas barátjának és Romá- 
mia többszörösen volt miniszterelnökének. 
Maniu negyven év óta fegyvertársa és a 
nemzeti parasztpárt erdélyi tagozatának 

A NUMERUS VALACHICUS" 
TÖRTÉNETE 

„Numerus valachicust" akar Vajda Sán- 
dor a középiskolákban, az egyetemeken, 
az iparban, kereskedelemben és a sza- 
bad pályákon. Vagyis: Romániában a la- 
cosság 70 százaléka román és 30 száza- 
feka más nemzetiségü lépén, Vajda az! 
Danja, hogy a gimnáziumok, liceumok, 
1pari és más középiskolák tanulói, az 
egyelemre beiratkozó diákok, a kereske- 
dék és gyárosok, a magánalkalmazottak, 
zelő mókök, ügyvédek. oroosok is 70 szá- 
zalét fan román nemzetiségüek és 30 szá- 
at srán kisebbségiek, tehát magyarok 
nel németek, oroszok, bolgárok, ruté- 
régi t ránok legyenek. Vajda Sándornak 
és a jkedvene vesszőparipája ez a kérdés 
epete vatottaknak régóta nem volt meg- 
szen ajda Sándor magatartása. Hi- 
rehajtód, amit a nemzeti-parasztpárt vég- 

6t Med izottságában javasolt, már rég- 
szá Te eti. Még akkortól, amikor az or- 
ar k miniszterelnöke volt és Tilea Viorc! 
a a mimiszte társaságában meglátogatta 
vel e etenger partján, Eforia fürdőhe- 
előtt ábárózó. vasgárdista diákokat, akik 
szortaá bejelentette, hogy meg akarja 
nz életk a kisebbségi állampolgároknak 
logy ét és az iskolákhoz való jogát. 
helmeetat helyet csináljon a román 
meg az égü ifjuságnak. Akkor született 
iDarválla bizalmas körlevél, amelyet az 
ala atokhoz intézett Vajda, hogy 

mely köjenak kizárólag románokat és a 
járult vevél nem kis mertékben hozzá- 
kásához ajda-kormány hirtelen jött bu- 
megbizásápojda Sándor miniszterelnök 
ikej 6l Serban Mihály kisebbsézi 

sietisztikát kezdett összeállita- 

a 
t 
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ni a kereskedelmi és iparvállalatok alkal- 
mazottainak nemzetiségi megoszlásáról és ! 
akkor-állapitotta meg Vajda, hogy a ki- 
sebbségi elem tulsulyban van a romá- 
nokkal szemben. 

VAJDA SZAKITANI AKA 
A PÁRTJÁVAL? 

Ilyen előzmények után senkit sem lep- 
het meg Vajda Sándor „numerus obala- 
chicus" javaslata. Vajda Sándor az utol- 
só néhány évben korát meghazudtoló 
mozgékonysággal távolodott el egykori 
politikai ideáljaitól. régi barátaitól és 
fegyvertársaitól. Ezzel a változással két- 
ségtelenül kivivta magának Cuza és a 
többi reakociós elemek helyestő rokonszen- 
vét, de a döntő lépésre, a teljes szakritás- 
ra saját multjával mégsem tudta eddig 
nászánni magát. Amikor néhány hónap- 
pal ezelőtt hire ment, hogy a soviniszta 
politikai alakulatok közös frontba akar- 
nak tömörülni és Vajdának ajánlottak 
fel a nacionalista párt megalakitását és 
elnökségét, a volt miniszter azzal háritot- 

ő már tulidős ahhoz, hogy előlről kezd- ] 
jen mindent és uj utakra lépjen. 
— Tekintettel kell lennem a történelem- 

re - mondotta Vajda – én már nem sza- 
kithatok a multammal. 

0 - 
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És a jobboldali front nem jött létre. 
A jelek szerint és mindenki azt hiszi, 

Vajda ezuttal mégis elhatározta magát 
arra, hogy nem lesz tekintettel történelmi 

ta el magától ezt a megtiszteltetést, hogy l szerepére és a multjára. Általános felte- 

HMároom felszéledáis 
A nemzeti-parasztpart végrehajtó-bi- 

zottságának vasárnapi ülésén három 
olyan felszólalás hangzott el, amely al- 
kalmas arra, hogy enyhitse a demokrati- 
kus román körök és az ország kusebbségi 
lakosságának megdöbbenését Vajda Sán- 
dor javaslata és annak támogatói felett. 
Egyik legmegrázóbb felszólalás a Petre 
Andrei jasi egyetemi tanár, volt közok- 
tatásügyi miniszteré volt. Miután dr. 
Lupu, a kulturbizottság elnöke, ahol Vaj- 
da elsőizben terjesztette elő a pártprog- 
ramba való beiktatás céljából a „numerus 
valachicus" javaslatot, Petre Andrei lett 
a javaslat előadója a plénumban. A volt 
közoktatásügyi miniszter először hivata- 
los kötelességszerüséggel ismertette a bi- 
zottsági ülés lefolyását és annak dönté- 
sét, hogy Lupu doktorral egyetemben 
Vajda jJavaslatát elutasitották. Ezután le- 
vetette a hivatalos megbizatás köntösét 
és mint a párt egyik vezetőtagja, mint 
volt közoktatásügyi miniszter és egyetemi 
tanár foglalkozott Vajda reakciós javas- 
latával. 

— Meg kell vizsgálnunk a lelkiismere- 
tünket - mondotta Petre Andrei - és 
választ kérni tőle arra a kérdésre, hogy 
benn maradhatunk-e még egy olyan párt- 

ban,. ahol ilyen javaslatok komoly tárgya- 

tásra kerülhetnek, 
Petre Andrei szerint Vajda javaslata 

veszedelmes, mert a kisebbségek. ha el- 
tiltják őket a román iskolák látogatásá- 
tól, saját iskoláikba fognak járni és az 
állam nem fogja megtagadhatni tőlük, 
hogy saját középiskolákat és egyetemeket 
állitsanak fel És ezen a réven oda fog- 

nak fejlődni a dolgok, hogy lesz Romá- 
niában magyar egyetem, orosz egyeteém, 
zsidó egyetem, bolgár egyetem és igy to- 
vább. Ez pedig lehetetlen valami 
mondja a professzor. Pedig akármilyen 

tiszteletreméltó szándék vezette is, Petre 
Andrei helytelenül fél a magyar zsidó, 
bolgár egyetemektől. Nem ezért vesze- 
delmes Vajda Sándor javaslata. Mint 
ahogy téved Petre Andrei professzor ab- 

ban a megállapitásban is, hogy a kisebb- 
ségek gazdagabbak, mint a románok. A 
kisebbségi diákok már évek óta azért 
mennek külföldi egyetemekie, mert itt- 
bon minden évben néhányszor megverik 
és kikergetik őket az egyetemekről. Ez 
az oka annak. hogy külföldről hoznak 
haza diplomát és ezek -évén – esetleg – 
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nagyobb klientélához jutaak, mint román 

vés szerint Vajda ezzel a javaslatával elő 

akarta késziteni legközelebbi lépését – 
: a nemzeti-parasztpártból pbaló kilépését 

és a jobboldali nacionalista front megki- 
sérlését. : 

A nemzeti-parasztpárt végrehajtó-bi- 
zottságának az ülése mutatta meg igazán 
azt a mély szakadékot, amely a Maniu 
és Vajda között huzódó konfliktus je- 
lent. Maniu — legalábbis elméletben és a 
fontosabb kérdésekben - hü maradt a 
gyulafehérvári határozatokhoz. Hünek 
kellett maradnia hozzájuk, ha gyakorlat- 
ban nem is sikerült neki eddig valami so- 
kat megvalósitani belőlük, még pedig 
azért kellett hünek maradnia, mert eze- 
ken a határozatokon alapszik Erdély le- 
csatlakozása a régi Romániához és erköl- 
csileg ez a két történelmi tény elválaszt- 

hatatlan egymástól. Ezzel szemben Vajda 
és a többi román soviniszta csak a gyula- 
fehérvári határozatokból folyó jogokat 
ismeri el kötelező erejünek, a más nem- 
zetiségü polgárokkal szemben vállalt kö- 
telezettségeket nem és nem hajlandó a 

kettőt semmiféle junktimba hozni. 

kollégáik. Ezzel szemben még több az 
olvan román egyetemi haligató. aki a kor- 
mány támogatásával ugyancsak külföl- 
dön tanul és ugyanolyan diplomával jön 
haza, mint a kisebbségi diák, aki nyomo- 
rogva állami segitség nélkül vergődik ke- 
resztül idegenben az egyetemi éveken. 

És még egy pontban téves Petre Andrei 
álláspontjának indokoiása. Fetre Andrei 
szerint Vajda javaslata a kisebbségek el- 
zárkózására fog vezetni a romár. társada- 
lommal szemben és igy megkimélődnek 
az asszimilálódástól és ellenségeivé vál- 
nak a románságnak, holott a volt minisz- 
ter szerint Romániának érdeke az, hogy 
a románság közeledjék a kisebbségekhez 
és ismerje meg őket és a kisebbségek is 
ismerjék meg a románságot. Ezt a közc- 
ledést pedig elsősorban az iskola segithe- 
ti elő.. Csak abban az egyben nincs iga- 
za Petre Andreinek, hogy azért tartja 
szükségesnek a kisebbségekhez való köze- 
ledést, mert igy asszimilálni, elrománosi- 
tani reméli őket. A romániai kisebbségek 
éppugy nem kioánnak asszimilálódni, a 
hogy a románság sem akart asszimtlátód- 
ni az Osztrák-Magyar Monarchíia, oagy 
Oroszország többségi lakosságához. És 

léppen ez az asszimiláció adna csak tra- 



magyarokkal való bármilyen 

2. oldal 

gikus arányokat annak a problémának 
amelyet Vajda Sándor numerusz klau- 
zussszal akar megoldani. 

Maniu két igarsága 
A fenti megállapitások nem a mieink, 

hanem Maniu Gyula fejtette ki őket rész- 
letesen a végrehajtó-bizottság drámai 
hangulatu vasárnapi ülésén. Maniu két 
igazságot szögezett le beszédében, ame- 
lyek utmutatásul szolgálhatnak a romá- 
niai kisebbségeknek. Valamely szellemi 
népcsoportnak, amely kisebbséget alkot 
egy országban, az az érdeke, hogy külön- 
váltan éljen az uralkodó nemzettől, mert 
csak igy tarthatja ébren nemzeti öntuda- 
tát. Ennek a tételnek az igazolására Ma- 
niu elmesélte, hogy az erdélyi románság 
a magyar uralom idején minden eszközt 
megragadott arra, hogy egyfelől tökéle- 
tesitse nemzeti öntudatát és a nemzeti el- 
különülés szellemében fenntartsa magát. 
Sok bankot nemcsak gazdasági okokból 
alapitottak a románok Erdélyben, hanem 
azért is, mert a bankok kivételesen alkal- 
masak voltak az uralkodó magyar néptől 
való külön szervezkedésre. Ha bezártak 
Erdélyben egy román iskolát a magya- 
rok, az fájdalmas csapás volt ugyan min- 
den román számára, de nagyszerüen ki- 
használták a román nemzeti öntudat fel- 
ébresztésére és a magyarokkal szembeni 
ellenállás kiélesitésére. 

Azt mesélte el azután Maniu, hogy a 
mikor fiatal ügyvéd korában Balázefal- 
ván letelepedett, egy magyar szintársulat 
érkezett oda, hogy előadásokat tartson. 
Maniu azonban erélyes propagandát csi- 

nált, hogy egyetlen román se járjon ma- 

gyar szinházba, mert ugy vélte, hogy a 

érintkezés 

gyöngiti a románság nemzeti ellenállását. 

És ezzel a propagandával sikerült is meg- 

akadályoznia a magyar szintársulat mü- 
ködését, mert senki sem ment szinbázba 

a kevés magyaron kivül. 

Arra is visszaemlékezett Mania, hogy 
1900-ban az erdélyi románság legnagyobb 
zenésze, Muresan Jakab tanár énekkará- 
val felment Budapestre és előadást ren- 
dezett a magyar fővárosban. A magyar 
parltaámentben ülő román nemzetiségi 
képviselők megtagadták Muresant és boj- 
kottálták, még pedig azzal a megokolás- 
sal. hogy számukra Bukarestben kel a 
nap és igy a román énekkarnak semmi 

keresnipalója nincs Budapesten. Nem is 
jelent meg egyetlen román képviselő sem 
Muresan hangversenyén, sőt Vajda Sán- 
dor cikket is irt erről, amelyben vissza- 
utasitott a magyarok felé és felől! való 
minden közeledési kisérletet, mert az kor- 
rumpálhatná a román mentalitás tiszta 
nemzeti voltát. 

Az „elnyomó magyar uralom" alatt igy 
viselkedtek és viselkedhettek Budapesten 
a román politikusok. És maga Maniu is 
beismenri, hogy nem venné szivesen, ha a 
kisebbségi sorsba került magyarok és a 
többi kisebbségek hasonló politikát foly- 
tatnának. Ki is jelentette, hivogató szó- 
val, hogy ma, amikor a románok lettek 
az uralkodó nemzet, le kell rombolni a 
magyar uralom alatt épitett válaszfala- 
kat, hadd érezzék magukat jól a kisebb- 
ségek, mintha saját hazájukban lennének 
és ne legyen olyan érzésük, hogy elnyom- 

Eddig a pontig mindenben aláirhatja 
Maniu álláspontját akármelyik kisebb- 
ségi polgára ennek az országnak. Abban 
is igaza van Maniunak, hogy a románság 
és a kisebbségek közti közeledést és meg- 
értést nem lehet numerusz klauzusszal 
elérni. Szerinte ennek a megszoritó intéz- 
kedésnek mégis lenne létjogosultsága, de 
csak abban az esetben, ha a román ifju- 
ság nem tudna bejutni az dskolákba a 
kisebbségek miatt. De ma igazán nem ez 
a helyzet Romániában. Sőt — állapitotta 
meg Maniu — szerencsétlenségre hivogat- 
ni kell a románokat az iskolákba és nem 
jönnek. 

NB. H. 

Maniu megállapitását mi is megtoldjuk 
egy kiegészitő adattal. Amikor az elmult 
évben először indult meg az agitáció a 
„nemzeti munka védelme" cimén a ki- 
sebbségi elemeknek a magángazdaságból 
való kiszoritására, igen sok cég elküldöt- 
te kisebbségi alkalmazottainak egyrészét 
és románokat akart alkalmazni. A dolgok 
természeténél fogva is egyre nagyobb a 
románok száma a kereskedelmi és ipar- 
vállalatoknál. Több cég hetekig hirdetett. 
hogy keres román mérnököket, tisztvise- 
lőket - nem jelentkezett senki. Talán 
azért maradt eredménytelen a hirdetés, 
mert csak 5000 lej fizetést igértek kezdő 
mérnököknek. Pedig épren a mérnökszö- 
vetségben indult meg elsőizben az akció 
a román nemzetiségü elemek fokozott al- 
kalmazása érdekében, mert sok az elhe- 
lyezkedni nem tudó mérnök. Ez az igazi 
baj. Az iskolákból kikerülő román ifju- 
ság nem akarja alulról! kezdeni a boldo- 
gulást, szerény kezdőfizetéssel, viszont 
legtöbb esetben nincs meg a szükséges 
gyakorlata és felkészültsége arra, hogy az 
iskola padjaiból egyenesen valamely vál- 
lalat vezetői poziciójába lendüljön. Igaza 
van Maniunak, aki nem mondotta ki eny- 
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Vajda Sándor, amikor látta, hogy még 
saját hivei közül is ellene vannak, mert 
Potárca Virgil is a numerusz klauzusz- 
javaslata ellen szólalt fel, visszavonta ja- 
vaslatát. Nehogy leszavaztassa magát. 
És már nem hozakodott elő két más ja- 
vaslatával sem, amely állitólag azt kérte 
volna, hogy tiltsák meg bizonyos román 
állampolgároknak, hogy házakat vásá- 
rolhassanak a városokban és hogy idege- 

Mit irnak a 
A bukaresti sajtó a legnagyobb részle- 

tességgel foglalkozik a nemzeti paraszt- 
párt kétségtelenül nagyjelentőségü ülé- 
sével. A „Curentul" hétfő reggeli száma 
még nem közölt semmliféle kommen- 
tárt. csak azt emelte ki, hogy habár Vaj- 
da javaslatát elutasitották, a nemzeti pa- 
rasztpárt programjába mégis bekerült 
egy uj szakasz, amely szerint „a nemze- 
ti román államnak kötelessége, hogy min 
den áldozatot meghozzom a román elem 
boldogulása érdekében". A lap szerint 
ez a paragrafus nagyon általános jelle- 
gü, de bizonyos érdekes megoldások ke- 
retébe illesztve, mégis a nemzeti paraszt- 
párt uj politikai orientációját jelentheti. 
A imincata" azt kutatja, vajjon mi 

oka volt Vajdának, hogy ezzel a javas- 
lattal előállott? Talán a Maniu erdélyi 
helyzetét akarta volna megtépázni ve- 
le? Vagy azt akarta nyilvánosságra hoz- 
ni, hogy közte és a nemzeti parasztpárt 
többi része között a nacionalizmus kér- 
désében van egyenetlenkedés, mert a 
párt más vezetői nincsenek kellően át- 
itatva román nemzeti érzéssel? Vagy ta- 
lán azért rendezte meg az egész jelene- 
tet, hogy ezáltal megnyerjen bizonyos 
szimpátiákat a politikai élet perifériáin? 
De az is meglehet, hogy egycsapásra 
mind a három szándékát akarta elérni... 
Vajda kategórikus vereséget szenvedett. 
De a párt ismételten bebizonyitotta, 
hogy elhatározott szándéka, hogy a civi- 
lizáció és a demokrácia vonalán marad- 
jon. 
A délutáni lapok már hosszabban fog- 

lalkoznak a Vajda-féle akció kritikai 
megvilágitásával. Goga lapja, a „Tara 
Noastrá" vezércikkben foglalkozik Vaj- 
da magatartásával. Azonkivül a neveze- 
tes ülésről szóló beszámolójában is fog- 
lalkozik a kérdéssel. Még pedig a követ- 
kező hangnemben: „A nemzeti paraszt- 
párt tehát megmaradt régi rogramja 
mellett. Továbbra is asszimilálni akarja 
soraibán a kisebbségeket. Továbbra is 
a demokrácia zászlaját lobogtatja meg 
előttük, amely tudvalevően pártfogóan 
maga alá takarja azokat az idegeneket, 
kik eleszik a kenyeret a románok szájá- 
tól.. De a nemzeti parasztpárt már nem 
egységes. Vajda Sándor mély szakadékot 
vágott benne. Az ő programja egészen 
mas, mint a Mihalacheé.." A vezércikk- 
ben Goga lapja kiméletlenül nekitámad 

! 

akarta azt az akciót, amely 

nyire meztelenül, hogy mi a baj. És talán 
nem véletlenül hozott fel orvosi példát 
Vajda hibás elgondolásainak cáfolására. 
Vajda Sándor – mondotta – flastrom- 
mal akarja gyógyitani azt a vérkelést, a 
mely a pér betegségéből ered, holott ma- 
gát a betegséget kellene orovosolni. 

MIHALACHE 

A harmadik nagyhatásu beszédet Mi- 
halache pártelnök mondotta. Nem nume- 
rusz klauzusszal fog boldogulni a román 
elem — állapitotta meg Mihalache is —, 
hanem a parasztosztály kulturális és gaz- 
dasági megerősödésével. Abban nincs né- 
zeteltérés román és román között, hogy 
a nemzeti elemeket fölényhez kell juttat- 
ni a kisebbségekkel szemben. De a kons- 
truktiv nacionalizmushoz más kell, nem 
numerusz klauzusz. A fiatal román elem 
tanuljon és dolgozzék, mert az acélozza 
meg a lelket és az akaratot. Nincs szük- 
sége arra, hogy cimtáblára irja ki a ma- 
ga nacionalizmusát, mint ahogy tisztessé- 
ges szöllősgazda létére sohasem fogja hir- 
detni, hogy nem hamisitja a borát. Ezt 
csak az teszi, aki valóban hamisitja a 
bort, mert annak szüksége van rá. 

nek egyáltalán foglalkozást üzhessenek 
Romániában. De a „Curentul" szerint, a 
mely hirhedt román népszavazási akció- 
jával elsőnek dobta be a köztudatba, 
hogy a magyarokat, és más kisebbsége- 
ket ki kell dobni mindenünnen, – Vaj- 
da nem nyugodott bele az első, illetve 
második vereségbe. Állitólag a pártkong- 
resszuson ismét előterjeszti a „numerus 

. é . s 

valachicus"-javaslatot. 

román lapok 
Maniunak, akit a civilizáció és demok- 
rácia védelmében álló többi politikussal 
egyetemben megbizhatatlan és megalku- 
vó nacionalistának nevez.. 
Az „Adeverul" is két nagy cikkben 
foglalkozik a nemzeti parasztpárt vég- 
rehajtóbizottsági ülésével. A lap szerint 
Vajda sem vette komolyan a maga ja- 
vaslatát, amelyről kétségtelenül tudhat- 
ta előre, hogy nem mehet keresztül. Nem 
is ezt akarta. Vajda már régóta titkos 
hive a hangos és erőszakos nacionaliz- 
musnak, de ezt sohasem juttatta kifeje- 
zésre nyilvánosan. Most azonban hivei 
gondoskodtak arról, hogy minél több 
részlet szivárogjon ki a végrehajtó-bi- 
zottság üléséről, ahová ujságiró nem te- 
hette be a lábát. Mi történt tehát a ku- 
lisszák mögött? - kérdi az „Adeverul" 
és azonnal meg is adja rá a választ. A 
vajdisták és Maniu hivei közötti ellenté- 
tek olyan messzire jutottak már, hogy 
nem tartozik a lehetetlenségek közé, hogy 
a két csoport rövidesen nyilt harcba 
menjen át egymássai szemben, a válasz- 
tótömegek előtt. Ha Mihalache szabad- 
kezet ad Erdélyben a vajdistáknak, ak- 
kor biztos, hogy Maniunak majdnem 
minden hivét kizárják a vezetésből. És 
ezért azt hiszik, hogy Maniu emberei 
ezt nem fogják bevárni és otthagyják a 
pártot. Ebben az esetben a Vajda veze- 
tése alatt álló tábornak szüksége lesz 
megfelelő választási jeliszóra Maniu ak- 
ciójának ellensulyozására. Erre a válasz- 
tási propaganda-anyagra Vajdáéknak an- 
nál nagyobb szükségük lesz, ha Mihala- 
che inkább Maniu felé hajlana és ebben 
az esetben a Vajda-csoport lenne kényte- 
len levonni a konzekvenciákat, kilépni 
a pártból és megcsinálni azt a személyi 
alakulatot, amelyrő! már régebben be- 
szélnek. Ebben az esetben a „numerusz 
klauzusz" lesz a jelszó, amely Vajda 
mellé fogja állitani az összes jobboldali 
elemeket egy olyan kormány alakitása 
érdekében, amely természetesen szemben 
fogja találni magát a demokratikus pár- 
tokkal, amelyek minden személyes ka- 
landnak leghatározottabb ellenfelei.. 
Vajda manőverje folytatja az 

„Adeverul" - különben elfensulyozni 
a kolozsvári 

egyetem diáksága körében indult meg 
Maniu mellett. Vajdának, akárcsak a 

- 

multban, szüksége van az egyetemi ifju- 
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a Vitéz Mihály-renddel a mellén 
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Nem is lehet clég román 
idsüiszíviseclőt kapni 

nemzeti érzés magától értetődő valami 
: n 

szükséges nacionalizmusban versenyn 
kelni akármelyik szélsőséges agitátorral 

Nem numerusz klauzusz kell ide 
folytatta Mihalache. - Egyébre Dan 
szükség: a földmübelő paraszt gyermeké, 
uágyanabba a helyzetbe kell hozni, ami. 
lyenben a gazdagok gyermekei bannal 
De mig a gazda gyermeke mezitláb, ropn. 
gyosan, éhesen és könyvek nélkül indul 
az iskolába, viszont a jómódu gyermek 
ugy jár iskolába, ahogy mindannyian 
tudjuk, nem lehet szó egyenlő erőlk ösz. 
szeméréséről, azonos előfeltételekről. A, 
életküzdelem ilyen körülmények közöt 
nem igazságos. Itt van a hiba. Ezt kelj 
orvosolni. : 

— Nem szeretném — fejezte be ropogó 
tapsv har kiséretében beszédét Mihalache 
–, hogy alapvető félremagyarázássa! 
ezeket a kijelentéseimet ugy értelmez. 
nék, mintha a nemzeti-parasztpártban 
véleménykülönbségek volnának a román- 
ság nemzeti kérdésében. Valamennyien 
akarjuk a román elem fejlődését és hala- 
dását. De igazságos, demokratikus uton. 

ságra, hogy kéznél legyen egy esetleges 
politikai mozgalom részére, amelyet a 
jövőben meg akarna inditani... Majd el- 
válik, hogy sikerült-e neki. De eléggé 
szomoru, hogy felelősségteljes emberek, 
akik fontos állami szerepkört töltöttek 
be, még jobban felszitják a demagógikus 
izgatást és széthuzást idézzen elő annak 
az ifjuságnak a soraiban, amelyet állan- 
dóan elvonnak természetes hivatásától. 

Részletesen méltatja a Vajda-ügyel a 
„Lupta" is. A lap kiemeli, hogy a nem- 

arasztpárt demokráciája nem csu- 
politikai okokból utasitotta visz 

sza a „numerusz klauzusz javaslatát, 
hanem elsősorban nemzetközi szempon- 
tokból. Más országok is kisérleteztek ha- 
sonló intézkedésekkel, de Romániában 
egy ennyire soviniszta rendszer beveze- 
tése komoly veszedelmekkel járna, mert 
erős érveket szállitana a békereviziós 

zeti 
pán 

mozgalomnak. Mint ismeretes – irja a 
„Lupta" — az optánsperben is Titulescu 
szociális szempontból fogta fel a románjai 
agrárreformot, mert nem akarta a vizet a 
magyar mágnások malmára hajtani — és 
győzött is a nemzetközi fórumok előtt. 
A Vajda által eldobott bomba körüll 

harcnak még távolról sincs vége. Minden 
jel arra mutat, hogy csak ezután jön 41 
igazi haddelhadd a türelmetlenség és 
jogfosztó törekvések frontján. Ezuttal a 
demokrácia frontja vissza tudta verni a 
kisérletképpen megindult offenzivát, 
de az egyes frontszakaszokon — a min- 

— Kezdődő érelmeszesedésnél a természetes 
„Ferenc Józsefe keserüviz ugy az alhasi pal 
gást, mint a renyhe emésztést megszünteti és 
a magas vérnyomást leszállitja. 

dennapi élet különböző ágaiban – tagad: 
hatatlanul tért hódit a Vajda-koncepció 
a kisebbségek lassu, de szivós és rend 
szeres kiszoritása azokból a gazdasásl 
poziciókból, ahova éppen a türelmetlen 
sovniizmus kényszeriti őket, miután 4 
közigazgatásban, a hadseregben és a les- 
több állami szervben numerusz nullusz 
van a kisebbségek részére... 
És ezzel az áramlattal szemben nem 

kétséges, hogy a kisebbségeknek egye 
temlegesen és osztatlanul a demokráci4 
sáncaiba kell menekülnisök. 

Becstelenség és öngyilkosság minden 
kacérkodás azzal a fasizmussal, amely 
külső erők nyomása alatt együttesen akaf 
végezni most már nemcsak lelki, hanem 
fizikai életlehetőségünkkel is. 
Otromba és hazárdjátékok helyett el 
érkezett a nyilt hitvallás ideje ezen 
fronton is. 

Bányai Em? 

Okleveles tanitűműt keresek0s. 
nuelvtudással, nyolcéves leánukámhoz és 
négyéves fiamhoz. - Kautmann Józsé 
Sighet. Strada Sincai 10 
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zéárófejezete 
A végrehajtóbizottsá mai folytatóla- 

ülésén a párt gazdasági programját 

as meg. eves vitákra adott aikal- 

mot Maniu felszólalása. A volt pártel
nök 

hosszasan ismertette a ,„badacsonyi 

rogram" néven ismert tervgazdasági 

Dolgozatát. Több hozzászólás után Miha- 

lache leszögezte, hogy nem fogadhatja 

el Maniu módositó javaslatait. A 

rogramja csak olyan megotdásokat 

artalmazhat, amiket alkalomadtán meg 

is lehet valósitani. A párt el
nöke beszé- 

e során kissé idegesen a következő sza- 

vakkal fordult Maniuhoz és Vajdához: 

- Végső 1 s hi 

ra, mán(horx a párt hatadomva ratá 
tén Maniu ur vegye át a pénzügyi és 

seiparügyi tárcát, Vajda pedig a közok- 

tatásügyi miniszterium vezetését, hogy 

megvalósitja a ,numerusz klauzuszt.. 

Mire Vajda igy válaszolt: . 

vVegye át Maniu mind a három mi- 

niszterium vezetését. 
Ezután a kartellek feloszlatására vo- 

natkozó szakaszok megvitatására ke- 

rült sor. A bizottság Madgearu felvilágo- 

eitásai után az eredeti szöveget fogadta 

ek sajtóprogram vitája során Mihalache 

hangoztatta, hogy olyan sajtótörvényre 

Ötezer liter benzin robbant 

fel Bukarestben 

Bukarest, február 6. 

Irtózatos robbanás történt kedden dél- 

után a Basarab-utca 171 számu ház ud- 

varában. Itt volt Dumitrescu Vasile ben- 

zinraktára, amelynek erősen befalazott 

tartálya 5 ezer liter benzint tartalmazott. 

A tartály, eddig ismeretlen okokból, óriá- 

si robajjal felrobbant s egyidejüleg ma- 

gas lángok csaptak ki belőle. A rettenetes 

detonáció nagy rémületet keltett a kör- 

nyék lakosságában. Szerencsére senki sem 

tartózkodott a közelben s a robbanás igy 

nem tett kárt emberéletben. 

: 

A kamara és szenátus 
. 

ülése 
Bukarest, február 6 

A képviselőház kedd esti ülésének ele- 

jén a napirend előtti felszólalások során 
Bratianu György tiltakozott az ellen, 
hogy a kormány nem engedte meg öt 
macedó-román családnak az országba va- 
ló telepedését. A kormánypárt — ugy- 
mond — nem tartja tiszteletben Bratianu 

Jonel hagyományait. Titeanu belügyi 
alminiszter válaszolt, kijelentve, hogy 
nem ismeri az ügyet, de ő az ellen tilta- 
kozott, hogy a georgisták kisajátitsák 
maguknak Bratianu Jonel hagyomá- 
nyait. Prelipceanu cuzista szóvá tette, 
ogy Falticeni város vezetősége ingyen 
villanyáramot ad 16 jelenlegi és volt 
parlamenti tagnak. Tatarescu Emanoil 
kéri a közoktatásügyi minisztert, hasson 
oda, hogy a papirgyárak féláron adják 
a tankönyvekhez szükséges papirt s hogy 
a tankönyveket mentesitsék minden ille- 
téktől. A napirenden folytatták az or- 
szágfejlesztési kölcsön felosztásáról szóló 
Javaslat vitáját. Argetoianu többek kö- 
zött kifogásolta, hogy a Nemzeti Bank 
elegyezte saját tisztviselőinek nyugdij- 
Blapját, amivel azt lekötötte és elvonta 
rendeltetésétől. 

A SZENÁTUSBAN 
Danea kormánypárti válaszol Moldován 
emzeti parasztipárti képviselőnek a ka- 
Teg minapi ülésén a besztercei határőrez 
felszoninák kezelése ügyében mondott 
azokat ására. Rágalmaknak minősiti 
képvi az állitásokat, amelyek alapján a 
mán k ő az ő leváltását kérte a kor- 
Para, iztosi állásból. Gafencu nemzeti- 
miéri párti kérdést intéz a kormányhoz, 
tés adál ozta meg az Auboin-jelen- 
igaz ies hir api közlését. Pop Valér 
cen gügyminiszter rámutat, hogy a 

Zurának éppen az a célja, hogy ne en- 
e Je z , . z 

a kényes kérdések nyilvánosságra h ozat al á t. y ö 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 
pindapost 3.41-3.44, Berlin 2.488-2.492, 
258 15.25-15.55. London 487.50, Bécs 2.54- 

párt 

esetben nem marad más hát- 

adóbehajtók részére ki jó 3 
ezer lejből 100 ezer lejt a maga céljaira 

: 

van szükség, amely pontosan megálla- 
pitja a felelősséget és alkalmas lesz arra, 
hogy megfékezze a botránylapok garáz- 
dálkodását. A párt egyébként a szabad 
véleménynyilvánitás terén hü marad az 
alkotmányhoz és ellene van a cenzurá- 
nak. Végül hosszu és élénk vita után a 
bizottság magáévá tette Pop Ghita ki- 
sebbségi javaslatát. : 
Mihalache záróbeszédében köszönetét 

fejezte ki mindazoknak, akik munká- 
jukkal hozzájárultak az uj program 
megalkotásához. Ezeknek a tanácskozá- 
soknak történelmi jelentősége van. 
nemzeti parasztpárt megmutatta, hogy 
ezekben a zavaros és nehéz időkben a 
mai követelményeknek megfelelő prog- 
rammal rendelkezik, birtokában van te- 
hát az a kormányzási eszköz, amivel a 
gazdasági és politikai nehézségeket ké- 
es lesz legyőzni. Mihalache vitába száll 

forgával aki a programról lekicsiny- 
ően nyilatkozott. Jaj annak az ország- 
nak, amelyet program nélkül, korbáccsal 
kell kormányozni. Jorga gunyosan be- 
szélt az uj programban lefektetett „nem- 
zeti parasztállamról", amelynek gerincét 
elképzelésünk szerint a paraszttömegek 
alkotnák. Neki mindenfajta gerinc ellen- 
szenves. Ő már többször tanujelét adta, 

nnemzeti-naraszínárti nr
ogramvita 

1 hogy ereiben bizánci vér folyik. 

: 

Á nemzeti parasztállam tiszteletben 
tartja a magántulajdont és az egyéni 
kezdeményezést. 
Nem lesz a parasztosztály diktaturá- 
ja. Diktaturáról egyébként ma nem 
is lehet beszélni. Az uralkodón kivül 
ki lehetne az a személy, aki diktaturát 
gyakorolhatna. őŐfelsége, amint tudom, 
—- mondta Mihalache — elvetette ma- 
gától az ilyen gondolatokat. 

A parasztságnak nincs szüksége dikta- 
turára. Más osztályok parancsuralmát 
pedig nem fogjuk türni. 
Mihalache után Vajda emelkedett szó- 

lásra. Tolmácsolta Mihalachenak a bi- 
zottság hüségét és ragaszkodását. Elis 
meri, hogy a viták során ellentétek me- 
rültek fel az egyes tagok között. Őt ma 
gát is leszavazták egynéhányszor. Vi- 
szont senki sem érezheti magát legyő- 
zöttnek. A nemzeti parasztpárt az el- 
mult napokban az uj és modern Nagy- 
románia alapját rakta le. Beszédét a 
következő szavakkal végezte: 
– ütött a Mihalache órája! 
A kiadott kommüniké szerint a meg- 

szavazott programtervezetet végleges 
fóváhagyás céljából az országos párt- 
kongresszus elé terjesztik. 
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Sikkasztásért 8 hónani fogházra itélték 
Muresan Emton volt marosvásárhelyi 
némnzünyiyazyadót, batoság élén telleett s.0 gatatot 492 

Marosvásárhely, február 5 
A marosvásárhelyi törvényszék most 

foglalkozott Muresan Anton Juliu volt 
marosvásárhelyi pénzügyigazgató sik- 
kasztási bunperével. A vádirat szerint a 
magas állásu pénzügyi tisztviselő 

ki 
az 

utalt 14 millió 300 
! 

használt fel, vagyis elsikkasztott. 
A biróság a tanuk kihallgatása során 

bünösnek találta a volt pénzügyigazga- 
tót és sikkasztásért 8 hónapi fogházra 
itélte. Az ügyész megnyugodott, Mure- 
san azonban, aki jelenleg a besztercei 
pénzügyigazgatóságon teljesit szolgála- 
tot, fellebbezett. 

Az uszitás már termi 
a véres gyümölcsöket 
A brassómegyei Bodzafordulón a román tömegek már 
végre akarják hajtani az etnikai numerusz nuliuszt 

Brassó, február 6. 
Már kezdődik. : 

Az a lelketlen uszitás, amely hivatalos és 

félhivatalos helyekről a magyar munkaalkal- 

mak és kenyérkereseti lehetőségek ellen fo- 

lyik s az a kegyetlen játék, amelyet a kor- 
mány az alkalmazottak etnikai eredetének a 

kutatásával ugyanezen a téren folytat, vas- 
következetességgel megtermi az ilyen gyü- 
mölcsöket. 
Kegyetlenebb és szomorubb figyelmeztetést 

nem is adhatott volna a mindennapi esemény- 
krónika a kormánynak és az elfogult nemzeti 
türelmetlenkedőknek, mint éppen ezt a bodza- 
fordulói esetet, amelytől immáron visszhang- 
zanak a román lapok s amelynek a román la- 
pokban olvasható visszhangja éppen olyan 
szörnyüséges, mint maga a felelőtlen és lel- 

ketlen uszitás. 
A bodzafordulói „Sta S. A." fakitermelő 

cégtől hivatalos jelentés futott be a várlalat 
brassói érdekeltségéhez az ottani véres „mun- 
kászendülésről". 
Mi történt tehát Bodzafordulón? 
A brassói megyefőnök hivatalos körutja al- 

kalmával meglátogatta ezt a községet is. Ott- 
kéréssel 

rendelje el, hogy a cégnél 
ezentul csak román munkásokat alkalmazza- 
nak. Indokolták a kérést azzal, hogy a kör- 
nyék lakossága román, tehát illik, hogy a vál- 
lalat munkásai is mind románok legyenek. A 
megyefőnök ezt nem rendelhette el, a közben- 

Megkereste a 
cég vezetőit s továbbitotta a munkásság kéré- 
sét. A cég válasza az volt, hogy a román mun- 
kások sulyos többségben vannak a vállalatnál, 

létekor a válaálat román munkásai 
fordultak hozzá, 

járásra azonban vállalkozott. 

hiszen azt az indokolást, hogy a környék la- 

kossága román, tehát a munkások is romá- 
nok legyenek, a cég elfogadja és igazságos- 

Azonban a 
vállalat érdeke kivánja meg, hogy a gépeknél 
és fontosabb helyeken, ahol a munka természe- 

te szaktudást és nagy gyakorlottságot kiván, 
jártas, 

képzett csiki székely famunkásokat. Kisérla- 

nak is tartja ezt az álláspontot. 

megtartsák az ebben a munkakörben 
l 

3 oldal 

a román munkások védelmére kellett kiszál- 
lania. Néhány magyar munkás a románság 
tengerében s ezektől kell megvédeni ezt a ro- 
mán munkásságot. 
Tudjuk, hogy a hatóságok s különösen a 

megyefőnök, aki akaratlanul is szerep ője lett 
ennek a véres és szomoru munkásdrámának, 
mindent elkövetnek a dolog tisztázására. Nem 
kételkedünk, hogy a vizsgálat a valódi tény- 
állásnak megfelelően veszi fel a jegyzőköny- 
veket és jár el a bünösök ellen. A hatóságok 
nem befolyásoltatják mgukat a román lapok 
jelentéseitől, mert alkalmuk van látni a tiszta 
igazságot. A román közvéleménynek azonban 
nincs alkalma vizsgálatokat lefolytatni, a ro- 
mán közvéleményt izgatják ezek a hazug, el- 
ferditett s a legvadabb gyülöletre beállitott 
közlemények. 

Lapzártakor 
BADULESCU VIKTOR, 

a Banca de Credit vezérigazgatója, kedd 
délelőtt kihallgatáson jelent meg Anto- 
nescu pénzügyminiszternél s közölte ve- 
le, hogy hajlandó elfogadni a neki fel. 
ajánlott második pénzügyi alminiszteri 
tárcát. 

A SKODA-SZERZŐDÉS 
megujitásának az ügye kedden válságos 
pontra jutott. Tatarescu miniszterelnök 
ugyanis engedett Bratianu Dinu pártel- 
nök ebben a kérdésben elfoglalt állás- 
pontjának. Az Adeverul értesu ése sze- 
rint a miniszterelnök, miatán délben hosz- 
szasan tanácskozott a pártelnökkel, kö-. 
zölte a Skoda-müvek Bukarestben tartóz- 
kodó vezérigazgatóiáva.. Löwenstein-nal 
azokat a teljesen mezvaltoztatott feltéte- 
leket, amelyek mellett a kormány haj. 
landó a szerződést más alapon megujita. 
ni. Löwenstein ellenjavaslatoka: tett. Be. 
avatottak szerint a mosiani tárgyalás or 
dőlt el, hogy megkötil-e az uj koda- 
szerződést, avagy a tárgyalások megsza- 
kadnak? 

A WALESI HERCEG 

rangrejtve Ausztriába érkezett. 
los cime Earl O' Chester. A Grand Ho- 
telben vett magának 10 szobás lakást 
Biztonságáról erős osztrák rendőri ké- 
szültség gondoskodik. 

A RÁKOSI-PERBEN 

kedden délután négy órakor befejeződött a 

tárgyalás. Az utolsó szó jogán Rákosi is fel- 

szólat, az elnök azonban nem engedte meg, 

hogy kommunista propagandát üzzön s ezért 

többször félbeszak totta, sőt rendre is utasitot- 

ta. Az itéletet pénteken hirdetik ki. 

HALÁLRA ITÉLTEK 

egy szerecsen órást Clevelandban, mert 

agyonütötte anyósát, aztán megsütötte és 

megette. A néger neve Coniper. Biztonságára 
2 ezer rendőr ügyelt, mert a tömeg meg akarta 
lincselni. 

teztek ők már románokkal is ezeken a helye- 
ken, a járatlanságból azonban mindg baleset 
lett. Igérik azonban, hogy amint kellő számu 
román munkást sikerül begyakoroltatniok és 
kiképezniök, elbocsátják a székely munkáso- 
kat s csak románokat alkalmaznak. 

A megyefőnök tudomásul vette a kapott vá- 
laszt és eltávozott. A román munkások azon- 
ban nem vették tudomásul. Este, a gyárból 

való eltávozás után, a kocsmában megkezdő- 
dött a vita a székely és a román munkások 
között. A románok azt követelték, hogy az 
összes magyar munkásokat dobják ki. A vitá- 
ból veszekedés lett, a veszekedésből verekedés, 
a verekedésből pedig gyilkosság. Az egyik 
székely szakmunkás kést rántott s a leghan- 
gosabban viselkedő román munkást leszurta. 

Sikerült tehát elérni azt, hogy az egyformán 
nyomorult román és székely munkás egymás 
vérére áhitozzék. A véres gyilkossággal vég. 
ződő vita erre az estére kijózanitotta az em- 
bereket. A düh és a felajzottság azonban to- 
vább dolgozott. Hétfőn délu án a román mun- 
kások összegyülekeztek s váratlanul 
mintegy 200 főnyi csapat megrohamozta a 
gyárat. 

Behatoltak az épületekbe. Két székelyt mun- 
kában kaptak, ezt a két embert véresre ver- 
ték. A többi székely ezalatt elmenekült. A 
tösztviselőket és a vállalat vezetőit nem bán- 
tották. Ők csak a magyar munkásokra hara- 
gudtak. A tömeg hangulata azonban annyira 
izgatott volt, hogy a vállalat vezetősége jónak 
látta karhatalmat kérni Brassóból. A csendőr- 
ség kivonult s a rendet he'yreállitotta. A vál- 
lalat vezetősége tanácsosnak látta azt is, hogy 
keddre, a leszurt román munkás temetésére is 

karhatalmat kérjen, nehogy a rendzavarás 

megismétlődjék. 
Ez ebben a pillanatban a helyzet. 
Illetve most már több ennél. A román la- 

pok javarésze egészen célzatos, ferde, a való- 
ságnak meg nem feletlő tudósitásokat közöl az 
ecsetről. Ezek szerint a tudósitások sSzerint a 
magyar munkások lázadtak fel, ők támadták 
meg a roamán munkásokat s a csendőrségvek 

: 

Grippa 
megelőzésére használjon Togal-t, 
3 tablettáig naponta. - Teljes siker. 
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esetén gyorsan gyógy t a 
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Elismerten fájdalomcsillapitó és 

bakteriumölő. 
A Togal --szerencsés összetételénél fogva - min 

-
 

: A betegség kiujulásától megóvja Ont a rend- 
szeres Tozal keze és. - Kérdezze meg orvosát 

gGyó yszertárakban és Drogériákban Lei 52.— és 
Lei 1830.- A Togal tabletta svájci készitméuy. 
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Grippa megbetegedés 

kitünő belső fertőtlenitő erősen lázcsökkentő hatásu. 

Hivata. 

! 



4. oldal 

Éolorduló 

Oroszorszásgban 
Oroszország nagy történelmi események 

sorozatára emlékezik ebben az évben. Har- 
minc év előtt oly hatalmas erejü társadal- 
mi erjedés kezdődött a cár birodalmában, 
amely egy világtörténelmi epocha beveze- 
tőjének tekinthető. Az orosz-japán háboru 
kudarca, meg mkább a visszaélései és bot- 
rányai nemcsak a munkásságot, hanem a 
haladó szelleműü diákságot is felsorakoztat- 
ták a cárizmus ellen, amely ekkor már 
kénytelen volt pogromokhoz folyamodni, 
hogy a nép elégedetlenségét levezesse. 
Plehvét megölték és a forrongás osztály- 
jellege mindinkább előtérbe lépett. Ezért a 
pogromok és fosztogatások hősei a zsidók 
mellett a munkásvezérek és forradalmárok 
szazait is megölték. A fővárosban kevés 
zsidó lakott, itt nem lehetett pogromokat 
rendezni, ez azért is lehetetlen lett volna, 
mert itt hatvanezer szervezett munkás 
volt, amely minden népe lenes vérengzést 
megakadályozott volna és egy általános 
bérmozgalomból kifolyólag még szorosabb 
egységben állt a hatalommal szemben, mint 
azelőtt. ; 

ltt a munkásságot másképp kellett meg- 
félemliteni és leverni. Már 1904-ben egy, a 
kormánytól engedélyezett munkásszövetség 
alkult, melynek az élén egy pap, Gapon 
pópa állott, aki a nép barátjának nevezte 
magát és tüzes szónok ataiban emberi jo- 
gokat követelt a muzsikok és a munkások 
számára. Gapon kezdeményezésére 1905. 
januárjában százezer munkás kérvényt irt 
alá, amelyben a cártól a szabadságjogok 
kiterjesztését és a hivatalnokok önkényé- 
nek a megfékezését kérte. A kérvényt 
szentképek és templomi zászlók alatt husz- 
ezer ember vitte fel a téli palota elé. Mi- 
kor a cár a kérvényt nem fogadta el, Ga- 
pon a népet felmentette a hüségeskü avól, 
azzal az indokolással, hogy .hiszen nin2s 
is cár". Ekkor ugyanazon a téren, ahol 
hatvan évvel ezelőtt a dekabristákat lemé- 
szárolták, felrobogtak a kozákcsavatok, 
sortüzet nyitott a védtelen tömegre s pár 
perc alatt a havas teret a hullák és sebesül- 
tek ezrei boritották. A provokáló Gapon a 
vérengzés után eltünt, Finnországba mene- 
kült, ahol később végzete utolérte. 
Ennek az eéseménynek a hatása alatt a 

munkásság általános sztrájkba lépett. Ezt 
követte a vasutasok és a földmunkások 
forradalmi mozgatma. A fellázadt tengeré- 
szek a Potemkin nevü hajót a hatalmuk- 
ba keritették. A zemsztvók országos kong- 
resszusa alkotmányt követelt. Péterváron 
megalakult az első szovjet, amelynek 
Trockij volt az elnöke. A tengerparti tar- 
tományokban parasztlázadás tört ki. Ek- 
kor kezdődött a szabadelvüek és a mérsé- 
keltek politikai szervezkedése is. De ismét 
akcióba léptek a „fekete százak" és az 
„igaz oroszok szövetsége" is, és m közben a 
cár alkotmányt, a duma összehivását és 
jogokat igért, leteritették a forradalmat. 
A következő évben a reakciósok által 

„zsidóiskolának " csufolt dumát feloszlat- 
ták, a látszatjogokat is visszavonták, a 
szocialistákat, tanárokat és irókat összefog- 
dosták s közülük sokezret megöltek, még- 
többet bebörtönöztek és számüztek. Gorkij 
csak nehezen tudott elmenekülni. Stolypn hatalomrajutásával teljes erővel kitört a terror. A választási törvényt rövidesen megváltoztatták, az uj dumába már csak tizennégy szocialista került be, megszavaz- ták a hajóhad fejlesztését, Finnország be- olvasztását és a reakciós törvények egész sorozatát. A cári hataom uj háborura ké- szült, a munkások és parasztok pedig a forradalom győzelmére, ami tizenhét év mulva be is következett. 

MEGOLDÓDOTT A HIRES 
KUTJEPOV-REJTÉLY 

(Páris) Kutjepov orosz menekült tábornok 
eltünésének rejtélyét a hivatalos nyomozás a 
mai napig sem oldotta meg. Most a Párisban 
élő Burcsev menekült orosz ujságiró bejelen- 
tette, hogy utolsó részletig tisztázta a több- 
éves Kutjepov-rejtélyt. Burcsev azt mondja, 
hogy kétségbevonhatatlan adatokkal tudja 
bizonyini a következőket: Kutjepovot a Gpu 
azaz az orosz titkos rendőrség Párisba kül- 
dött meg' izottja, Goldstein tétette el láb alól. 
Goldstein a párisi orosz nagykövetség titká- 
rát, Gulflant bizta meg a terv keresztülvitelé- 
vel, amelyet maga dolgozott ki. Doogalevszki 
nagykövetnek a Kutjepov-ügyről semmi tu- 
domása nem volt. Goldstein és a követségi titkár bérencei álnéven találkozóra hivták a 
tábornokot s amikor beszállt a ráváró bérko- 
csiba, kloroformmal elaltatták. Kutjepovnak válami szivbántalma volt s a kloroform még 
a gépkocsiban megölte. Holttestét a GPU ügynökei Moszkvába csempészték és elham- 
vasztották. Később mindazokat, akiknek sze- 
repük volt a Kutjepov-ügyben, mind Masy. 
kvába csalták és eltették láb alól, hogy a 
rendkivül kényes ügv összes tanuit elnémit- 
sák. : 

M. H. !11935. februdr ? 

Miért logták le, miért tartolták a rendőrségen és 
miért verték meg a szerencsétlen Minszki Lajost? 

Ezekre a kérdésekre kiván feleleteket kapni a vizsgálóbiró a nagyváradi 
rendőrségi pince titokz 

Nagyvárad, február 6 
A nagyváradi rendőrségi pince titok- 

zatos halottja, a 19 éves Minszki Lajos, 
most, halála után sokkal több gondot 
okoz a hatóságoknak, mint életében. Fer- 
sigan vizsgálóbiró erélyesen folytatja a 
haláleset ügyében a nyomozást s bár 
elért eredményeit titokban tartja, még- 
is kiszivárgott annyi, hogy 
a szerencsétlen fiatalembert valóban 
megverték, sulyosan bántalmazták a 
rendőrségen s a további vizsgálat fel- 
adata tulajdonképpen annak a megál- 
lapitása, hogy a halált a bántalmazások 
okozták-e, vagy nem. 

Kiszivárgott azonban egyéb is: az, 
hogy miért is került az érettségizett fia- 
talember, mint kommunistagyanus izgató 
a rendőrségi cellába. Egy Névtelen Jó- 
zsef nevü ifjukommunista vallotta azt a 
rendőrségen, hogy a nála talá. röpcé- 
dulákat Minszkitől kapta. Ennek a vallo- 
fásnak az alapján tartóztatták le, terhe- 
lő anyagot azonban nem találtak nála. 

Ezt maguk a rendőrségi emberek is vall- 
ják most. Viliga rendőrtiszt például azt 
vallja, hogy a szerencsétlen fiatalem. 
bert nem is hallgatták ki, bezárták egy 
cellába, ahol aztán hirtelen meghalt. Vi- 
liga szerint nem is volt okuk vallatására, 
hiszen terhelő adatok nem voltak ellene, 
a hadbirósághoz küldött iratokban is ép- 
pen csak megemlitették a nevét, vádat 
azonban nem emeltek ellene. Minszki le- 
tartóztatása egyébként január 253-án 
hajnali 4 órakor történt. 
Fersigan vizsgálóbiró a jelek szerint 

nem veszi készpénznek Viliga rendőr- 
tiszt vallomását. Kihallgatásai során 
ezekre a kérdésekre akar feleletet kapm: 
1. Jogos volt-e egyáltalában Minszki le- 
tartóztatása? 2. Miért tartották 24 órán 
tul is a rendőrségen, miért nem kisérték 
át az ügyészségre, vagy miért nem en- 
gedték szabadon, ha nem volt ellene ter- 
helő adat? Miért verték meg Minszkit a 
rendőrségen? 
Tehát megverték? 
A Minszki üggyel kapcsolatban nyi- 

lisszaboni volt írancia konzul özvegye 
Arad, február 6 

A nyomor megrázó drámája játszódott le 
Aradon, egy külvárosi utcában. Évek óta a 
legnagyobb nyomorban élt 8 macskája társa- 
ságában Bauduin volt lisszaboni francia kon- 
zul felesége Maurer Etelka. Anunyira szegény 
volt, hogy a szomszédok könyöradományai- 
ból tengette életét. 

Tegnap óta Maurer Etelkát nem látták s 
ma a szomszédok rosszat sejtve kopogtak be 
az ajtaján. A lakásban senki sem mozdult s 

betörték az ajtót. Beljebb azonban nem jutot. 
tak, mert a 8 macska vad haraggal támadt a 
bivatlan látogatókra. Ezek most már a gyep- 
mesteri hivataltól kértek segitséget. A sinté- 
rek kivonultak és a 8 megvadult macskát 
agyonverték. 
Amikor végre a szomszédok behatoltak a 

szegényes lakásba, ott találták holtan a haj- 
dani diplomata feleségét. 
Az aradi rendőrség meginditotta a vizsgála- 

tot Maurer Etelka rejtélyes halála körülmé- 
nyeinek tisztázására. 

KKKKEKE 

Harmincezer embert nusztitott el 
Ceylon szigetén a mocsárláz 
Egyes falvak f1eljesen kiSaliak 

London, február ő. 
Ceylon szigetén rettenetes malária-jár- 

vány pusztitott, amelynek máris több 
mint 30 ezer ember esett áldozatául. Kuü- 
lönösen a gyermekek közül sok a halott, 
ugyhogy némely vidékeken az iskolák öt 
éven át tanulók nélkül maradnak. 
Vannak faloak, amelyek teljesen kihal- 
tak. 

Az egyik községben például egy család- 

Nyomorult 

ból meghalt az apa, anya és a gyerme- 
kek jórésze s az életben maradt kiskoru- 
aknak kellett sirt ásniok, mert a felnőt- 
tek már mind elpusztultak. A mocsárláz 
valósággal kaszálja a sziget lakosságát. 
A maláriának tudvalevőleg a szunyo- 

gok a legfőbb terjesztői Ezért most olaj- 
jal öntözik a mocsarakat, hogy öljék a 
moszkitókat és akadályozzák a halált 
hordozó szunyogok szaporodását. 
EKKE 

10 lejért öngyilkos 
ságot kövelett el egy 16 éves 
gyermekleány Megrázó nyomoríragédia Nagyvára- 

om – Nem nmert hazamenni, mert 
csak 10 lejt keresett s az anyia huszat 
követelt raja 

Nagyvárad, február 6 
Megrenditő és a mai nyomoruságos vi- 

szonyokra mélységesen jellemző öngyil- 
kosság történt hétfön este az egyik nagy- 
váradi kapualjban. Lupui Rozália 
éves leány borban zsirszódát oldott fel 
s a folyadékot a Zöldfa-utca 9 szám alat- 
ti kapualjban megitta. Rövidesen el is 
veszitette eszméletét. A ház lakói akadtak 
rá. Felvitték magukhoz az egyik lakásba, 
aztán Telefonáltattak a mentők után. 
Lupui Rozália kórházba került, ahol 
gondozás alá vették, életbenmaradásához 
azonban kevés reményt füznek. 
A szerencsétlen fiatal lány a kórházi 

gondozás alatt magához tért annyira, 
hogy elmesélhette azt a sötét nyomortra- 
gédiát, amely az öngyilkosságba kerget- 
te. A Kommandans-réten lakott anyjával 
együtt, szinte hihetetlen nyomorban. Ab- 
ból éltek, hogy a piacon felajánlkozott 
a vásárló háziasszonyoknak s néhánv 

16 

Lupui Rozáliának nem igen lesz 
szüksége semmiféle könyörületre. Azok ! 

lejért hazavitte csomagjaikat. Ujabban 
azonban ez a kereset is erősen megcsap- 
ant s anyja napról-napra elégedetlenebb 

lett. Hétfőn azt a parancsot kapta, hogy 
haza ne tegye a lábát, ha nem visz 
magával legalább 20 lejt. 
A parancsolt husz lejt nem sikerült 

megkeresnie. Mindössze 10 lejt keresett 
s ennyivel nem mert hazamenni az any- 
jához. Estig őgyelgett az utcákon, aztán 
elhatározta magát. 

A. 10 lejből 5 lejért bort vett, 5 lejért 
zsirszódát. A szódát feloldotta a bor- 
ban s aztán az alatt a kapu alatt. ahol 
megtalálták, megitta a folyadékot. 
A rendőrség bevezette a vizsgálatot a 

leánytól kapott adatok tisztázására. 
társadalom szive pedig megmozdult. — 
Most már akadna, aki magához venné a 
szerencsétlen leánygyermeket. Csakhogy 

már 

atos halottja ügyében - Nyilatkozik az egyik renud- 
őruszt és a rendőrkvesztor is 

1 latkozatot adott a sajtónak dr. Popovi. 

h
 

Valér, a nagyváradi rendőrség kvesztora 
is, A kvesztor a következő nyilatkozatot 
adta: 

Minszki Lajos sajnálatos halála 
rendkivül fáidalmasan érintett ben. 
nünket. Hiszen mi érző, melegszivü 
emberek vagyunk. Fontos lett volna 
számunkra ennek a fiatalembernek a 

megmaradása, a nyomozás további gj. 
kere érdekében is, hiszen kétségtelenül 
bebizonyosodott, hogy Minszki Lajs 
volt a nagyváradi kommunista ifju. 
munkások titkára (?) és igy rendkivül 
értékes adatokkal szolgálhatott volna 
az állambiztonsági hivatal nyomozói 
számára.. : 

A Minszkivel együtt letartóztatott vád 
lottakat egyébként, Zukker Reozáliát, 
özv. Roth Árpádnét, Névtelen Józsefet, 
Kohn Moset, Friedlánder Eduárdot, Cse- 
kő Imrét, Wolf Andrást és Farkas Lágz. 
lót átszállitották a kolozsvári hadbiróság 
börtönébe. 

Aradon nagy nyomorban meghalt a 
pedig, akiket kegyetlen sorsa pillanat- 
nyilag meghatott, napirendre térnek a 
dolog felett s nem gondolnak arra, hogy 
mennyi Lupui Rozália botorkázik még 
körülöttük az utcákon s ezeknek a sor- 
sa talán még szörnyüségesebb lesz. mint 
azé a Lupni Rozáliáé, aki a nehezen 
megkeresett 10 lejből 5-re bort és 5-re 
marószódát vásárolt. 

K 

Ada-Kalehra szökött 
a marosvásárhelyi 
sikkasztó kifutótiu 

Marosvásárhely, február 53 

Pár héttel ezelőtt jelentettük, hogy 
Marosvásárhelyen a Központi Szálló ki- 
futó Fiuja vakmerő lopást követett el. 
lekovics Sámuel nagyváradi utazó 40 
ezer lejt bizott rá, hogy a postára adja, 
a fiu azonban megszökött a jelentős 
pénzösszeggel. A megszökött fiunak a 
rendőrség nem tudott a nyomára akad- 
ni, a nagyváradi rendőrség azonban fi- 
gyeltetni kezdte a fiu ott lakó édesap- 
ját, hátha a szökevény levelet ir s el- 
árulja rejtekhelyét. A számitás bevált, 
pár nappal ezelőtt levél érkezett Nagy 
váradra az apához Ada-Kaleh szigetéről. 
A többi már könnyü volt. A nagyváradi 
rendőrség értesitette az ada-kalehi rend- 
őrséget, amely a tolvaj kifutó fiut letar 
tóztatta s már utnak is inditotta Maros- 
vásárhely felé. 

AKASZTÁSRA ITÉLTÉK A 
LETTORSZÁGI IFJUKOMMUNISTÁK 

VEZETŐJÉT 

(Riga.) A dünaburgi hadbiróság kötél- 
általi hatálra itélte Murint, a lettországi 
ifjukommunisták vezetőjét. Az itélet 
óriási feltünést keltett, mert az ügyész 
vádbeszéde végén csak életfogytiglani 
fegyházat javasolt. 

MEGHALT BACALBASA 
CONSTAÁNTIN 

(Bukarest.) Ma éjszaka meghalt Bacal- 
basa Constantin bolt kamarai elnök, az 
Unibersul főmunkatársaa. 

sr é 

HITLER SZöÖVETSÉGI ATÁNLATOT 
TETT A KISÁNTANTNAK? 

(Lajbach.) A Lajbachban megjelenő 
lovenec, a szlovák katolikus néppárt bi- 

vatalos lapja mai számában közli azt a 
feltünéstkeltő hirt, hogy a német bíro 
dalmi kormány ajánlatot tett a kisántán 
és a Balkánszövetség kormányainál Sző 
vetségi szerződés megkötésére. A Slov 
nec szerint Németország ezzel a szövel 
séggel nyomást akar gyakorolni a kisán- 
tántra és a Balkán-szövetségre, hogy né 
görditsenek akadályoka: az Anschluss elé. A kisántánt és a Balkán-szövetsés 
még nem nyilatkozott a német aján 
mellett, vagy ellen. - A Slovenec szer 
zációs hirét eddig sem meg nem erősitet- 
ték, sem meg nem cáfolták. 
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Aiz aradi törvényszék 
elvi jelentőségü döntése 

Arad, február 6. 

Elvi jelentőségü döntést hozott egy 
közigazgatási vonatkozásu perben az ara- 

di törvényszék. 

Az aradmegyei Sajtény község válasz- 

tott tanácsát a jelenlegi liberális kor- 
mány. mihelyt uralomra került, nyomban 

szétkergette s helyébe időközi-bizottságot 
ültetett. A menesztett tanács elnöke, a 

választott községi biró sérelmesnek talál- 

ta ezt a rendelkezést, de nem közigazga- 

tási perrel támadta meg, hanem a közsé- 

get perelte be négyhabvi fizetéséért azzal 
az indokolással, hogy a feloszlatás tör- 
vénytelen volt, mert a parlament csak 
négy hónappal későbben szavazott meg 
egy olyan törvényt, amelynek alapján a 

! 

kormány következmények nélkül kerget- 

hette szét a választott tanácsokat. 
A törvényszék hosszas tanácskozás után 

helyet adott a volt községi biró kereseté- 
nek s megitélte neki a négyhónapi fize- 
tést. 
A döntés igen nagy feltünést keltett 

Aradon. Arad páros volt nemzeti-paraszt- 
párti polgármestere ugyanis ugyanilyen 
alapon és ugyanezzel az indokolással in- 
ditott pert a város ellen s a mostani för- 
vényszéki döntés után már nem is kétsé- 
ges, hogy nyertes is lesz a perben. Ez pe- 
dig jelentős kiadást jelent a városnak, 
mert ebben az esetben a négyhavi fizetés 
és az ezzel kapcsolatos járulékok összege 
nem annyira rug ám, mint a sajtényi bi- 
rónál. 
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Németországé a szó, de még nem nyilatkozott hivatalosan 
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A Hitler-kormány csak a légvédelmi. egyezményhez hajlandó 
feltételek nélkül hozzájárulni 

A Völkischer Beobachter főszerkesztője Németorszáy további 
elsziyetelését látja a londomi egyezményben 

: Genf, február 6. 
Népszövetségi körökben ugy hirlik, 

nhogy a népszövetségi tanács február 
20-ika körül ujra rendkivüli ülésszakot 
tart a Saarvidék március elsejei vissza- 
csatolásának részletkérdéséivel kapcsolat- 
ban. A Saar-ügyet azonban inkább csak 
ürügynek és hivatalos jogcimnek tekin- 
tik, mert a tulajdonképpeni cél az, hogy 
az államférfiaknak alkalma és módja 
nyiljék a londoni franaia-angol megál- 
lapodások diplomáciai kihatásainak a 
megbeszélésére. : 
A genfi nemzetközi köröknek az a vé- 

leménye, hogy most Németországon van 
a sor az állásfoglalás tekintetében. 
Németország hozzájáru! a londoni meg- 
egyezésekhez, illetőleg javaslatokhoz és 
visszatér a Népszövetségbe, ugy lehetővé 

általános nemzetközi 
fegyverkezéskorlátozási egyezmény kidol- 
gozása, amely a Népszövetség tagjainak 
már régen eszményképe. 

A párisi Temps is azt irja, hogy most 
Németországé a szó. A francia—olasz 
egyezményt követő francia-ango! meg- 
egyezés most már egyedül Németországra 
háritja a felelősséget azért, hogy a jog- 
egyenlőség elismerésével párhuzamosan 
sikerül-e megszervezni a biztonságot is 
egyenlő módon valamennyi nemzet szá- 
mára. 

A NÉMET ELLENFELTÉTELEK 

Ha 

Az Echo de Paris tudni véli, hogy a 
német kormány az egyenjoguság teljes 
elismerése ellenében hajlandó csatlakoz- 
ni a légvédelmi Locarno-egyezményhez, 
ezzel szemben azonban kéri a keleti 
egyezményterv teljes elejtését. Kérni fog- 
Ta ezenkivül Németország, hogy Ausztriá- 
an is rendezzenek népszavazást, vagy 

az osztrák kormány legalábbis tartson 
szahad választásokat, hogy a lakosság 

arata megnyilvánuljon. Ha ennek a 
zavazásnak az eredménye az Anschluss 
lveinek a vereségét és a függetlenség 

eriának a győzeknét fozia mutatni 
kön a német kormány szintén aláirja a 
i ápcurópai támadást és beavatkozást 

és ele egyezményt, amelyet a franciák 

jva aszok, u jabban pedig, az angolok is 
g nak. Ezt a német ajánlatot egyéb- 

a lon e Hassel római német nagykövet 
öz doni tárgyalások megkezdésekor már 
költe is Musso'linivel. 
em igen erősiti meg a párisi lap ér- 

tesülését az a cikk, amelyet Rosenberg, 
Hitler külpolitikai tanácsadója, irt a 
londoni megállapodásokkal kapcsolatban 
a Völkischer Beobachterbe, amelynek ő a 
főszerkesztője. Cikkében Rosenberg arra 
a következtetésre jut, hogy ha a hatal- 
mak tovább haladnak a most megkezdett 
uton, nem lehet szó együttmüködésről, 
hanem csak Németország teljes elszigete- 
léséről és bekeritéséről. Nyilván sérelme- 
zi azt, hogy a német követeléseket csak 
ellenfeltételek mellett akarják teljesiteni. 

: BELGIUM ÉS OLASZORSZÁG 
HOZZÁJÁRUL A LONDONI 
MEGAÁLLAPODÁSOKHOZ 

Sir John Simon angol külügyminiszter 
-amint már jelentettük – pénteken Pá- 
risba utazik, hogy részt vegyen az angol 
–francia kereskedelmi kamara évi disz- 
vacsoráján. Ezalkalommal Sir John be- 
szédet is mond, amelyben kiemeli az an- 
gol-francia együttmüködésnek a londoni 
megegyezés által előidézett 
dését. 

továbbfejlő- 

Lázzal 

fáradtságérzéssel és fájdalmakkal kezdő- 
dik a náthaláz (9rippa) azonnal ágyba 
kell feküdni és ezt a veszedelmes beteg- 
séget alaposan ki kell izzadni aszpirin- 
tablettákkal. Ne feledjen el orvostól is 
tanácsot kérnil 

ASPIRIN 
minden tablettán rejta van a Bayer-keresrt 

A londoni megállapodásokat egvébként 

a belga és olasz kormánykörök is öröm- 

mel üdvözölték, mert azt tartják, hogy 

döntő lépést jelentenek Európa békéjé- 

nek a biztositása terén. 

ANGLIA ÉS AMERIKA ELUTA- 

SITOTTA A FRANCIÁK PLNZ- 

RöGZITÉSI AJÁNLATÁT 

A Daily Herald szerint Flandin francia 

miniszterelnök Londonban közölte Cham- 

berlain Neville pénzügyminiszterrel, hogy 

amennyiben Anglia hozzájárulna a font 
és francia frank valuta-értékének lerőög- 
zitéséhez, Franciaország hajlando meg- 
szüntetni az angol árukra oonatkozólag 
fennálló korlátozásokat. Az angol pénz- 
ügyminiszter erre tanácskozott Montague 
Normannal, az Angol Bank kormányzó- 
jával és az öt angol nagybank vezéreivel, 
az értekezlet után azonban udoariasan 
pvisszautasitotta a francia ajánlatot, a 
melyről egyébként Chamberlain Roose- 
pvelt elnökkel is értekezett. Az USA el- 
nöke is azt válaszolta, hogy az adott kö- 
rülmények között nem járulhat hozzá a 
pénz-rögzitéshez, illetőleg a három ország 
oalutája értékének leszögezéséhez, tekin- 
tettel az aranyérték bizonytalanságára. 

Akiknek a szivmüködése rendetlen, eről- 
ködés nélkül ugy érhetnek el könnyü szé- 
kelést, ha naponta reggel éhgyomorra meg- 
isznak egy kis pohár természetes „Ferenc 
Józset" keserüvizet. Szivszakorvosok meg- 
állapitották, hogy a Ferenc József viz szivel- 
zsirosodásnál és billentyühibáknál is enyhén, 
biztosan és mindig kellemesen hat. 

A 1-ik órában vagyunk... 
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a jegybank francia szaktanácsosának 
nagy érdeklődéssel várt jelentését. Auboin 
mindenekelőtt hivatkozik azokra a 
tanácsokra és javaslatokra, amiket ré- 
szint ő, részint pedig a Banca Nationala 
másik külföldi szaktanácsosa. Rist ter- 
jesztettek annakidején jelentéseikben a 
kormányok elé. Megállapitja, hogy taná-. 
csaikat nem fogadták meg s a mai hely- 
zet minden tekintetben az ő álláspontju- 
kat igazolja. 
Romániában a stabilizáció után az áru- 

forgalom terén konjunkturális viszonyok 
álltak elő. Az államnak ezt a helyzetet 
ki kellett volna használnia azáltal, hogy 
csökkenti a kiadásokat s ugyanakkor fo- 
kozza a bevételeket, egyszóval a pénz- 
ügyi politikának minden vonalon igazod- 
nia kellett volna Rist szanálási program- 
jához. Ez azonban nem történt meg. 
Auboin szerint a szanálási akció első és 

legfontosabb előfeltétele: a költségvetési 
egyensuly, amelynek azonban reálisnak 
és nem formai egyensulynak kell lennie. 
Ez a helyzet csak ugy érhető el, ha a ki- 
adásokat a bevételek szinvonalár- szállit- 

ot K 

i 

Kel 

ják. Ugy vélekedik, hogy azokról a rend- 
kipbüli kiadásokról is le kell mondani, a 
melyeket a kormány életszükségletnek 
tart, Mi értelme van annak – hangzik a 
jelentés -, ha ma erőszakolt módon mil- 
liárdokat forditunk az iskolákra, vagy a 
hadseregre, amikor következő években 
előállhat az az eset, hogy ilyen célra egy 
banit sem leszünk képesek forditani. – 
Előbb a pénzügyi helyzetet kell megja- 
vitani s csak azután lehet szó az ilyen 
természetü szükségletek finanszirozásáról. 
A francia szakértőnek nincs kifogása 

Manolescu-Strunga külkereskedelmi rend- 
szere ellen, szükségesnek tartja azonban, 
hogy megszünjék a mai bizonytalanság. 
Az uj külkereskedelmi politikának pon- 
tos számitásokon kell alapulnia, ellenke- 
ző esetben kiszámithatatlan következmé- 
nyekkel járhat. A behozatal növekedését 
is a bizonytalanság idézi elő. 
A kivitel csokkenése nem ok arra, hogy 

rendkivüli intézkedéseket foganatosit- 
sunk. Románia gazdasági erőforrásai ki- 
apadhatatlanok. A petróleum például a 
mai alacsony árak és a nagyarányu ver- 
sengés dacára is egyik legjelentősebb jö- 
vedelmi forrása az országnak. Auboin 

A jegybank francia szaktanácsosa vádbeszédet mond a jó 
tanácsokkal nem törődő pénzügyminiszter fölött 

Bukarest, február o. 
Ma nyilvánosságra hozták Auboin-nek. 

szerint a belföldi árak leszállitása lendü- 
letet adna a kivitelnek. 
Az adózás terén ellene van az egyenes 

adók felemelésének. Javasolja a közve- 
tett adók mai rendszerének a módositását 
és főként a forgalmi taxák nöbelését. 

Auboin azzal zárja jelentését, hogy ré- 
gi tanácsai ma is érvényesek. Románia a 
11-ik órában van. egyszóval még van ide- 
je a hibák kiküszöbölésére. Minél előbb 
történik ez meg, eredményei annál hat- 
hatósabbak lesznek. 

Gyilkosság 
Nyárádszeredán 

Nyárádszereda, február 6 
Nyárádeszeredában bál volt az egyik 

korcsmában. Bálozás közben Jancsó 
László 24 éves és a hasonló koru Simon 
András összevesztek. A rendezőség aztán 
kiutasitotta a két garázda legényt. Kint 
aztán folvtatódott a veszekedés, amely- 
nek hevében Simon kést rántott és szi- 
ven szurta legénytársát, aki azonnal 
meghalt. A gyilkost bekisérték a maros- 
vásárhelyi ügyészségre. 
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HIREK 
BÁR-EGYETEM 

A- amerikai közszellem — a jelek sze- 

rint — végleg átnyargalt a huszadik szá- 
zad tündöklő, de fajsulyra nézve kissé 
lenge vivmányaira. A nudisták, magya- 
rán a pucérok, csak a minap fordultak 
dörgedelmes kiáltványban a müvelt embe 
riséghez, amelyben keserü felháborodás- 
sal tiltakoznak az ellen, hogy a rendőr- 
ség betiltsa uszóruha nélküli fürdéseiket 
és egyéb mezitelen összejöveteleiket, 
most meg annak érkezik hire, hogy New- 
vorkban megnyilt a világ első bárisko- 
lája. 
A snapsz egyetemre beiratkozhatik 

minden tizennyolcadik életévet betöltött 
egyén, aki a betüvetés, számtan, föld- 
rajz, beszéd- és értelem-gyakorlat elemi 
ismeretein tul van és vágyat, meg képes- 
séget érez magában, hogy elsajátitsa a 
bár-élet titkait. A mindkét nembeli hall- 
gatóságot elsősorban a különböző alko- 
holfajtákkal és azok keverési módjával 
ismertetik meg. Az alkohol filozopterek- 
nek tehát puszta rápillantásra meg kell 
különböztetni a sligovicát az ürmögstől, 
papramorgót a gyomorkeserütől, a fa- 
szeszt az állástól, a narancslikőrt a bun- 
dapálinkától. Könyv nélkül kell fujniok, 
hogy melyik alkohol-fajta melyik kollé- 
gájával rokonszenvezik, vagyis ho a 
wiski jó szódával, de kevésbé iható ben- 
zinnel, az állás kedveli a rumot, de irtő- 
zik a pezgőtől, a konyak pedig feketeká- 
véval élvezhetőbb, mint terpentinben 
feloldva és elemeire bontva. 

Főtantárgy a keveréstan is, de annak, 

aki diploma érvényével biró végbizo- 
nyitványt akar, jeles érdemjegyre jogo- 
eitő feleletet köteles adni arról, hogyan 

kell viselkednie a bárban. Az uj főiskola 
tanterve nem részletezi ezt a nehéz és 
kényes kérdést, de az, aki csupán egy- 

szer volt már bárban, az sejtheti, milyen 

képességeket kiván ez a fontos tantárgy. 
Vizsgára ezek eszerint előreláthatólag az 

a jelölt jelentkezhetik, akinek az ügyes- 

sége és emberismerete ugy aránylik a 

pali bárgyuságához, ahogy az elfogyasz- 

tott tényleges italmennyiség aránylik a 

számlán feltüntetett palackok számához. 
Megcsapolt üveget teli üvegként fölbon- 

tani, féldeci koantró helyett ugyanany- 

nyi medvecukros vizet adni, abszentot 
gabonapálinkával megbolonditani, sőt 

üres üveg mellé másik öt üveget csem- 
pészni, mindezt könnyed elegánciával, 
fölényes biztonsággal, előkelő udvarias- 
sággal és hóditó szemtelenséggel szervi- 
rozni, – ebben kell jeleskednie a bár- 

szigorlónak. 

Aprólékos szakértelmet és lenyügöző 
biztanságot kivánnak a hölgyektől is, 
amikor megkövetelik tőlük, hogy töké- 
letesen elsajátitsák a bárszerü viselke- 
dést. Ezt a rendkivül fontos és izgalma- 
san érdekes tantárgyat külön modern 
lélektani tanfolyamon tanitják. A tanfo- 
lyamon minden bárhölgy egyéniségének, 
helyesebben külalakjának és megjelené- 
sének megfelelő felvilágositásban része- 
sül. Aki szőke, kékszemü és törékeny 
termetü, az hamupipőkét köteles játsza- 
mi, hollófeketék a szenvedélyes vámpirt, 
áramvonalasok és boglyasak a démont, 
barnák a merengőt, a vörösek a titokza- 
tost, a szoborszerü szépségek a kegyet- 
Ment és végzetest. A kicsik mindig ara- 
myoeskedvü édest, a királynői termetüek 
m szenvtelent, a tulsoványak a szenvedőt, 
a kövérkések a hütlenül elhagyott fele- 
séget. Valamennyi bár-tündérnek tiz 
lettörténetet kell betéve tudnia, melyek közül az adott helyzet fölismerése és kel- 
Nő mérlegelése után a legatkalmasabbat 
megfelelő hangszerelésben kell beadnia 
annak a vendégnek, akinél a bár érde- 
mnes igazgatósága jelentősebb összegü le- 
veles dohányt seji. Ezekben az éleltörté- 
metekben természetesen már nem szere- 
pelhet az anya, aki mosónő volt, az apa, 
akit agyonütött a hajókötél, a hős férj, 
miki cott maradt Flandriában egy drótaka- 
dályon lógva, a pétervári gárdaezred, a 
milliomos, de szivtelen nagybácsi és a hi- 
zelgő, kalandor udvarló, aki csábitott és 
megszökött. Ezek helyett az ósdi és meg- 
kopott élettörténetek helyett uj, friss, 
korszerü és vonzóan egyszerü históriá- 
kat kell a bárhölgyeknek mélabusan, 
kNönnyezve, vagy szilaj hetykeséggel el- 
monudaniok. 
A vizsgára jelentkező kölgveket előze- 

—
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ABLAK 
Sajtóoiszonyokra jellemző: Ma már az ujságirók is elérkeztek oda, ahopa pél- 

dául a festők, akik kabátért, ebédért, harisnyáért, zsebkendőért folytatnak csere- 
űzletet termelvényiekkel. Vannak ugyan ujságirók, akik ép ugy, mint más foglal- 
kozásbeliek is, a legfantasztikusabb módon keresik meg mindennapijukat, például 
krupié, bridzsjátékoezető, kocsmáros, pvagy házügynöki minőségben, amely mellék- 
foglakozások még mindig sokkal polgáribbak, mint például az ugyneobezett „re- 
voloerezés 

szerkeszt, cikkirásra szólitotta fel. 

. De, hogy visszatérjünk esetünkhöz, Temesoáron történti egy u jságiró- 
val (aki még ujságirásbál él, ha szükösen is), hogy eg 8 t] : sy egy 

Mioel az őszülő kollesának már nem jelent dicsőséget, ha egy cikke a kérdé- 
ses hetilapban néopel jelenik meg, nagy név nélkül, természetesen 
anyagiakról" indult meg a tárgyalás. Az ajánlattepő a következőket 
„Hát nézze, kollega ur, én fizetnék, de minel egy pasam sincs, ha nem 

azonnal „az 
mondotta: 
haragszik, 

fában fizetek." A kollega csodálkozott, majd megértette, hogy tüzifáról pvan szó. A 
kollega, minbel tél pan, belement tehát az alkuba és egy cikkért 150 kiló fát kért, 
amioel körülbelül egyheti faszükségletét igy gondolta fedezni. Az a jánlattebő azon 
ban topább alkudozott és megmagyarázta, hogy lapoállalkozását 
szatócsboltja jöbedelmével finanszirozza, 
delmez, csak 50 kiló fát hajlandó egy ci kkért adni. 

tulajdonképpen 
de mioel szatócsboltja igen kebeset jöve- 

A kollega még felajánlotta, 
hogy 100 kiló fáért ir esetleg egy kis cikket, de mioel a hetilap szerkesztője öt- 
penért nagyot akart, megszakadtak az üzfleti tárgyalások . . . Ezt a nagy szabad- 
ságot bveti a Viitorul a szemünkre. Ha tudná tisztelt laptársunk, hogyan születnek 
meg azok a lapok, hogy miért pan olyan sok ujságunk. 
nyomoruságunkból sarjadt a szabadság eme bősége. Direk 

DOUGLAS FAIRBANKS 

ismert filmszinész és lady Ashley a san- 
moritzi jégpályán. Hirek szerint az ifju 
angol arisztokrata hölgy a közel jövőben 
Vérjhez megy a nem régen eloált filmlo- 

vaghoz. 

– Biharmegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 
Vasárnap iktatták be az uj tasnádi görög ka- 
tolikus esperest, Mihut Alexandru eddigi nagy- 
váradi esperes személyében. - A tasnádi adó- 
hivatal felhivja mindazokat, akik belföldi köl- 
csönt jegyeztek, hogy kötvényeiket haladékta- 
lanul vegyék át. hogy már a legközelebbi hu- 
záson résztvehessenek. — Tasnádszarvadon az 
országuton megfagyott Guza Péterné. Megál- 
lapitást nyert, hogy az asszony iszákos volt és 

részegségében aludt el és fagyott meg. - Tas- 
nád hosszu idő óta nélkülözi a mozit, most 

ujból megnyilik Szepesi Sándor igazgató veze- 
tésével. ; 

- Lenk Adolf lett a Magyar Nemzeti Bank 
uj vezérigazgatója. Budapestről jelentik: A 
kormányzó Sehober Bélát, a Nemzeti Bank 
nyugalomba vonult vezérigazgatóját, az első- 
osztályu érdemkereszttel tüntette ki. Schober 
utóda a vezérigazgatói székben Lenk Adolf 
eddigi igazgató lett. : 
– Csikmegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

Évekkel ezelőtt történt vasuti szerencsétlenség 
ügyében hozott itéletet a cs kszeredai törvény- 
szék. Emlékezetes, hogy évekkel ezelőtt a 
Csikmadéfalva és Gyimesfelsőlok között levő 
Lovész állomás egyik vágányára egyszerre két 
tehervonat szaladt be. Az összeütközést a 
mozdonyvezetők nem tudták megakadályozni 
és igy több kocsi összetörött. Az állomás for- 
galmistája és váltókezelője ellen bünügyi el- 
járás indult és többszöri elnapolás után most 
tartották meg a főtárgyalást, melynek folya- 
mán Valeanu forga'm sta erőteljesen hangsu- 
lyozta, hogy ebben a perben csakis a vasutat 
lehet felelősségre vorni, 

tes próbának vetik alá, amelynek során 
két percen belül pontos analizist kell ad- 
nia a bárvendéggel abban a tekintetben, 
hogy érdemes-e foglalkozni az illetővel, 
vagy sem, „vagány"-e a tisztelt ur, vagy 
jámbor szalmaözvegy. aki „bedüthető". 
A bár-egvetem a mult héten megnyilt. 

mert a személyzetet 

A szegénységünkből, a 

tulterheli munkával. Szakértő kijelenti, hogy 
vádlottak már fegyelmi uton meg lettek bün- 
tetve, tehát, véleménye szerint, nincs bünvádi 

e'járásnak helye. A biróság ennek ellenére 
Valearu Illés forgalmistát egyhavi fogházra 
és 2 ezer lej pénzbüntetésre itélte. Ügyész 
megnyugodott az itéletben, azonban a vádlot- 
tak felmentésért fellebbeztek. - Gál András 
és Péter József gyergyókilyénfalvai legények 
táncmulatságra kértek és kaptak engedélyt. 
Közbejött akadályok miatt nem tudták jelzett 
időben megtartani a mulatságot, miért is az 

engedélyen levő dátumot egy héttel későbbi 
dátumra kijavitották. Nem gondolták, hogy 
ezzel alyan nagy bünt követtek el, mert hi- 
szen az engedélyezett időben nem vették 
igénybe az engedélyt. Mikor javában állott a 

1 mulatság, megjelent két csendőr, akik az enge- 

helybenhagyta az itéletet. 

délyt kérték. A megszeppent legények előad- 
ták az engedélyt, amit a csendőrök hamisnak 
nyilvánitottak és a két legényt letartóztatták. 
Az ügy mostani tárgyalásán fejenként 6 hó- 
napi fogházat kaptak. 
() Hizlaló és fogyasztó diéták terén külön- 

leges eredményekkel dicsekedhetik a Svábhegyi 
Szanatórium, Budapest. A kura soha nem sab- 
lonos. A diéta összeállitása mindig egyéni iz- 
lés szerint történ k. 

A KÉRő 
— Mélyen tisztelt vezérigazgató ur, 

szeretném, ha meglágyulna a szive és 
hozzám adná a kedves leányát. 
Vegye tudomásul, hogy ilyen fontos 

kérdésekben nem a szivemre, hanem az 
agyamra hallgatok. 

Hát akkor szeretném, ha az agya 
meglágyulna. 

t 

– Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelenti: A 
kolozsvári törvényszék első tanácsa hétfőn 
este hirdetett itéletet a három kolozsvári bőr- 
gyári tisztviselő ügyében, akiket azzal vádol- 
tak, hogy meg akarták zsarolni Chendi 
György rendőrtisztet, a bejelentő hivatal fő- 
nökét. A biróság nem látta igazoltnak a vá- 
dat s a három tisztviselőt, Wallendorfean Va- 
silet, Chisu Eugent és Martis Simiont felmen- 
tette a vád és következményei alól. - Hat hónapra és 10 ezer lej pénzbüntetésre itélte a 
törvényszék Ciupea János dobokai lakost, aki 
verekedés közben Irimie Tódor nevü ismerő- sének mindkét karját eltörte. A tábla most 

A kolozsvári - 

hadbiróság két évre itélte Pap Géza hatgyer- 
mekes családapát, aki a 33-as tüzérezredtől 
Magyarországra 
dott ott. 
– Feloszlott szintársulat. Fogarasról jelen- 

szökött és hét évig tartózko- 

tk: Dr. Ferenczy Gyula szinigazgató még de- 
cemberben kezdte beszervezni egyhetes foga- rasi sziniszezonját. Fogaras leszegényedett 
magyarsága azonban még egy hétig sem tudta pártolni a magyar sz nészetet és igy a társu- lat mindössze öt előadást tudott megtartani azt is félig üres házak mellett. A koldussze gény szinészeknek még utiköltségük sem volt, amivel elutazzanak. Hozzájárult nyomorusá- sukhoz, hogy a fogarasi adóhivatal kétrend- beli kihágásért 60 ezer lej adóbirsággal ked- veskedett nekik. Az egyk kihágásnak azt mi- nősítették, hogy az eladott jegyekről nem nyujtott be mindennap elszámolást, holott az idevonatkozó törvény 15 napi határidőt ir elő. A második kihágás pedig az volt, hogy a hi- vatalos személyeknek kiadott tiszteletjegye- ken nem volt repülőbélyeg. Természetesen dr. Ferenczy mindkét khágási esetet megfelleb- bezte. Tárgyalás e hó 7-én lesz. 

Az első diplomás sereget három hónap mulya bocsátják ki az életbe. Vizsgázott bárfiuk és bárleányok tehát már előre lesznek, de vajh, akad-e ezekután lovag és hős, aki 
hogy Bbánatában egy gyomorkeserüt fol- hajdson. 

kollegája, aki hetilapot 

t ugratás ezt irigyelni. 

be meri tenni a lábát bárba, 

1935. februdr ? 

—– Husz mérföldes gyaloglásra ital. 
ték. Amerika a furcsaságok hazája é 
alig mulik el nap, hogy valami me 
pő ujitásról ne számolnának be az ). 
világ ujságjai. Indiana államba, 
Alexander városkában egy Smith ne- 
vü biró nagyon különös büntetésee] 

. 

sujtott egy tizenhatéves bünözőt, akit 
a törvény szerint javitóintézetbe ke]. 
lett volna küldenie. Itéletében kimon. 
dotta, hogy a fiatalkoru Edward Fog. 
ter köteles lesz két hónapon keresztül 
minden nap husz font követ a tiz mér. 
föld távolságban lévő Anderson köz. 
ségbe vinni és onnét ismét Alexande. 

visszahozni. A helybeli sajtó őriási 
érdeklődése mellett indult néhán nap- 
pal ezelőtt eiső utjára a fiatal bünö 
aki vigan fütyörészve tette meg a e- 
herrel együtt az utat. : 

ÖNGYILKOSSÁG ARADON 
(Arad.) Ma délelőtt Cheochen Jóőzsef 

az aradi cukorgyár 82 éves tisztviselője 
revolverrel halántékon lőtte magát, 
Azonnal meghalt. Tettét gyógyithatatlan 

betegsége miatt követte éel. 
— - 

– SZOMORY DEZSŐ: HóREB TA. 
NÁR UR. Szomory Dezső uj regénye 
nem tartozik az átlagregények közé. Szo. 
mory, mint mindig, most is egészen külö- 
nös és meglepő formát talált mondaniva- 
lói számára s valóság és költészet között 
lebegő alakjai bemutatására. A tudós és 
groteszk Hóreb tanár ur életét, szivét, 
szellemét s mondhatni egész tudományát 
hol páratlanul humoros, hol meginditóan 
mély jelenetek során keresztül ismerjük 
meg, társai leszünk élete furcsa kaland. 
jaiban és amerre járunk vele fantaszt. 
kus, biblikus fényben égő tájak, megren- 
ditő és meghökkentő lelki vidékek tárul- 
uak elénk, aminőket csak Szomory Dezső 
gazdag képzelete, hatalmas tárgyi tudása 
és kivételes nyelvmüvészete tud a papi- 
ros sikján felvarázsolni. A pompás kiál- 
litásu kötet az Atheneum kidásában je- 
lent meg. Ára egészvászonkötésben 118 

lej. Kapható a B. L. könyvosztályában, 
Brassó, Károly király-utca 56–58. Kérje 
az Athaneum könyvezenzációk teljes 
jegyzékét. k : 

(- Mükedoelők! Dalosok! Tekézők! 
Az EÉrdélyi Gondüző nektek készül, a 
ti fontos közmüvelődési szerepeteknek 
akar jelentőséget adni. Tevékenysége- 
tek minden megnyilvánulásának han- 
got ad. Küldjetek jelentéseket munká- 
tokról, célkitüzéseitekről, terveitekről 
és küldjetek klisézésre alkalmas fény- 
képeket magatokról, csoportjaitokról, 
előadásaitok legsikerültebb jelenetei- 

ről. Munkátokat igazán jelentőssé és 
szervezetté csak akkor tehetjük, hogy- 
ha valamennyien bekapcsolódtok tevé- 
kenységünkbe. Cim: Erdélyi Gondüző, 
Brasov, Str. Regele Carol 56–58. 

(") Vörös Márton: A szerencsés expedició. 
tAz északi sarkvidék legvakmerőbb kutatói.) 
A tudomány hőseiről szól ez a könyv. Cél- 
juk nem a kaland, hanem a legszigorubb ér- 
telemben vett tudományos kutatás és mégis 
a legvakmerőbb s életveszélyes kalandokon 
mennek keresztül. Modern utazók, a XX szá- 
zad techn kai berendezései állanak rendelke- 
zésükre, de utjuk nem kevésbé romantikus, 
mint valaha az ismeretlen földrészek uttörő 
felfedezőié volt. 1931-ben a svéd és norvég 
tudományos élet legkiválóbbjai összeállottak 
s a hirneves Hans W. Ahlmann professzor ve- 
zetésével az északi sarkvidékre indultak, hogy 
a jégmezőkön, gleccsereken, a befagyott ten- 
gerek és terméktelen szigetek világában tér- 

képészeti, meteorológiai, föld- és viztani kuta- 
atásokat végezzenek. Vörös Márton, aki Ahl- 
mann professzor tanitványa és munkatársa 
volt, ennek az expediciónak nagyszerü telje- 
sitményeiről számol be könyvében, szintén 4 
tudós szerény és tartózkodó, de annál rokon- 
szenvesebb hangján. Bennünket külön is ér- 
dekel az a pompásan megirt fejezet, amely 
északra szakadt testvéreinknél, a lappoknál 
tett különös látogatását meséli el s amely vé- 
gigvezet Európa legészakibb legendás tájain. 
Az expedició lefolyásáról érdekes képet nyüj- 
tanak a mümellékleteken közölt eredeti fény- 
képfelvételek. A kitünő könyv, rengeteg kér- 
pel, gyönyörüen diszitett és aranyozott egést- 
vászonkötésben 150 lej. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó Kapu-u. 56- 
58 az udvarban. 

(") A modern gyermeknevelés kezikönyve Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja 
hogy nincs rossz gyermek és nincsen butá gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz 
lésekben, szellemben más, ugy ez a nevelés 
hibája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve 
tanit. Szülőknek, nevelőknek, szakemberek- 
nek nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lei. Kaphat (ó) a Brassói Lapok könvvosztálvában. 
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Seregszemle a nvózvszerhélyen naotaiban 

1939-ban városokban ötezer, 1935-ben 
ezerőtszáz lélekre esik egy gyógyszertár 

A vidéki gyógyszertárák forgalma hatvan százalékkal csökkent 

Temesovár, február 6. 
A gyógyezerészek egyre hangosabban 

panaszkodnak. Panaszaik megszólaltatá- 
sához az ad ujból alkalmat, hogy a kül- 

földi gyógyszerek jelentős áremelkedés 
előtt állanak és, hogy az uj „Timbru Sa- 
nitar" nevü gyógyszerbélyeg, amely cso- 
magolt specialitásokra és kozmetikai sze- 
rekre szól méginkább letörik a közönség 
amugy is megcsappant vásárlókedvét. 
E panaszok okai még az Averescu kor- 

mányig nyul vissza. Az érvényben lévő 
gyógyszerész törvény szerint ugyanis min 

den 5000 lakósra eshet egy gyógyszertár. 
Énnek megfelelően a gyógyszertárak 
megfelelően prosperáltak és kielégitették 
a közönséget. Averescuék kolonizációs 
politikája azonban fél évre hatályon ki- 
vül helyezte a gyógyszertár törvényt, 
még pedig abból a célból, hogy az óki- 
rályságból az Erdélybe és Bánságba át- 

telepedni szándékozó többségi gyógysze- 
részeknek megadják a módot tervük meg- 
valósitásához. Ebben az időben a gyógy- 
szertárak száma szaporodott. A regáti 
gyógyszerészek ellenben, akik viszonyla- 
gosan olcsón alapitottak gyógyszertára- 
kat, azokat nagy összegekért eladták és 
a haszonnal ismét visszatértek a Regátba. 
A háboru előtti jól elosztott forgalom en- 
nek következtében veszitett arányosságá- 
ból és intenzitásából is, amit később a k 

gazdasági válság még csak növelt. 
A vásárlóközönség legnagyobb része az 

ipari munkástömegekből került ki, mely- 
nek vásárlóképessége 1935-ig a nullára 
süllyedt. Az egyéb társadalmi rétegekből 
kikerülő vásárlótömegek vásárlóképessé- 
ge ugyanebben az arányban csökkent 
ugy, hogy a gyógyszerészek hiteles állitá- 
sa szerint már csak kizárólag a jobban 
szituált középosztály és a gazdaságilag 
kiváltságosak vehetnek gyógyszert. A 
gyógyszertárakért fizetendő házbérek vi- 
ezont változatlanul óriásiak, holott arra 
nincs ok, hogy a gyógyszertárak minden 
más üzlethelyiségnél magasabb bért fize- 
senek, bár a háztulajdonosok visszaélnek 
azzal, hogy a gyógyszertárak helyhez kö- 
töttek. : 
A gyógyszertárak helyzetét a legsulyo- 

sabbá a betegsegélyző gyógyszertár, a 
vasuti diszpenzárok és a katonai gyógy- 
szertárak teszik. A betegsegélyző pénz- 
tár gyogyszertára naponta több receptet 
készit, mint amennyit egy-egy város 
gyógyszertárai együttvéve. Igen jelentős 
a katonai gyógyszertárak forgalma is. Az 
államvasuti dispenzároknak viszont nem 
volna joguk recepteket késziteni. Ezt 
azonban se vizsgálatokkal, se tiltakozá- 
sokkal nem lehet megakadályozni, mivel 
a kormányok ezt a kérdést nem kezelik 
kellő komolysággal. természetesen csak 

A moszkvai táróvalások ielentőséde 
KEEKKEEEKAEEKR EE 

Mit várhat a gazdasági élet az orosz- 
román áruforgalom megindulásától ? 
Romáoia és Oroszország kereskedelmi kapcsolatai a háboru előtt 
Mily enromán árukban ván exportlehetősét? Az or sz áruk traozi- 

tálasa lesz a román allam egyik legjobb bevételi forrása 

Bukarest, február ó 
Körülbelül tiz napja annak, hogy egy va- 

suti és gazdasági szakértőkből álló román 
delegáció Moszkvába utazott, ahor a két or- 

szág közötti vasuti forgalom helyreállitásá- 
ról és az ezzel kapcsolatos szállitási kérdé- 
sckről tárgyalnak. Ez a konferencia, amelyen 
a román-orosz áruforgalmi és személytarifa 
alapelveit is lefektetik, kivételes fontosság- 
gal bir gazdasági szempontból, mert a szál- 
litási problémák miként való megoldásától 

függ igen nagy részben a két ország közti 
áruforgalom. 

ÁRUCSERE A VILAÁGHÁBORU ELőTT 

A román tárgyalóbizottság természetesen 
megfelelő adatokkal felkészülve utazott a 
moszkvai konferenciára, amely adatok bizo- 
nDyos fokig fogalmat nyujtanak arról, hogy 
mit jelenthet Románia szempontjából az 
oroszokkal baló normális gazdasági és va- 
sutforgalmi összeköttetés helyreállitása. 

adatok egyik része a régi cári Oroszor- 
zaggal fennállott román külkereskedelmi 
erdl olatokra vonatkozik, amikor Románia 
Tületileg mai kiterjedésének alig egyharma- 
a volt és gazdasági élete sem volt azon a 

ett fokon, mint ma. Másfelől pedig Orosz- 
fejl 

Orszá . 

aAg egészen más gazdasági berendezkedés 
alatt él 

rétt fogyasztási területeknek, amelyek ma 

készb- Romániához (Besszarábia) tartoznak, 
gyel en pedig a háboru után keletkezett len- 
szen öztársaság tulnyomórészét képezik. 
nim adatok szerint Románia külkereskedel- 
121.95.ge Oroszországgal szemben 1911-ben 

1913.4361 aranylejjel, 1912-ben 4.280.222 
ben r 80.692.655 aranylejjel – 1915- 
1914- 7.239.936 aranylejjel volt aktiv, mig 

mint a 52.5349.699 aranylejjel passziv volt, 
reskedelgy ebben az évben Románia külke- 
ml clmi mérlege általában deficittel zá- 

t és birtokában volt még azoknak a 

szág a negyedik helyen állott Németország, 
Ausztria-Magyarország és Anglia után 

és az összimport értékének az orosz áruk be- 
hozatala a következő százalékarányt mutatta 
1911-ben 2.38 százalék, 1912-ben 2.52 száza- 
lék, 1913-ban 2.19 százalék, 1914-ben 2.21 szá- 

zalék, 1915-ben 8.83 százalék. Export tekin- 
tetében Oroszország mindenkor a hetedik- 
nyolcadik helyet foglalta el a román áruk 

piacai sorában és elég alacsony százalékkal 
szerepel az áruk értékének szempontjából 
is. Igy például 1911-ben 1.01 százalékot, 
1912-ben 0.97 százalékot, 1913-ban 0.55 szá- 
zalékot, 1914-ben 0.72 százalékot és 1915-ben 

1 

kurrencia 

.
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elősegitik ezeknek a konkurrenseknek a 
müködését és gyengitik az ország adóala- 
nyait. Ma már az a helyzet, hogy 5000 
helyett 1500 lélekre esik egy gyógyszertár, 
ami jóformán a rezsiköltségek fedezésére 
sem elegendő. Mindössze nehány előkelő 
divatpatika prosperál annál is inkább, 
mivel a gyógyszertárak vevőközönsége 
már csak a gazdaságilag kiváltságos ré- 
tegből tevődik össze. ' 
Ami a vidéki gyógyszertárakat illeti, 

azoknak a helyzete az 1930-as normális 
forgalomhoz viszonyitva 931-től 935-ig 60 
százalékkal esett vissza, aminek oka a 

hatalmas arányu mezőgazdasági válság- 
ban keresendő. 
A gyógyszerészek legszükségesebb és 

legsürgősebb követelései tehát a házbér- 
leszállitásra, az adó nélkül müködő kon- 

megszüntetésére és a kontin- 
gentálás miatti áremelkedés ellensulyozá- 
sára irányulnak. Mindaddig azon- 
ban, amig a kormány 

kat, azok helyzete mind csak züllik, ho- 
lott helyes nemzetgazdasági értelemben 
az államnak forditott. gazdasági politikát 
kellene folytatnia ahhoz hogy adóala- 
nyi az államháztartásban olyan jelentős 
kötelezettsé c knek eget tel Sen aey 

o33 százalékot tett ki az összexportból az 
Oroszországba kivitt román áruk értéke. És 
ami még érdekesebb, 
annak ellenére, hogy mindkét országnak 
azonosak a fontosabb termékei: petróleum 
gabona és fa, mégis mindkettő főképpen 
ezeket az árukat oásárolta egymástól. 

Ez a körülmény rácáfol arra a közönyösség- 
re és rezerváltságra, amellyel a román gaz- 
dasági körök viseltetnek az Oroszországgal 
való gazdasági kapcsolatok küszöbönálló uj- 
rafelvételével szemben, azzal a megokolással, 
hogy az oroszoknak nincs mit vásárolniok 
Romániától és nekünk egész csomó árut van 
mit vennünk az oroszoktól. Románia legfon- 
tosabb exportcikkei - mondják a pesszimis- 
ták – Oroszországnak is legfontosabb ex- 
portcikkei. A román petróleum nem kell az 
oroszoknak, hiszen az oroszok a legélesebben 
konkurrálnak a román petróleummal a kül- 
földi piacokra bevezetett dömpingárakkal. 
Ugyanez a helyzet a gabonaexport terén, fát 
viszont szintén nem exportálhat Románia, 
mert van belőle az oroszoknak elég. Ami pe- 

dig kellene az roszoknak, autók, repülőgé- 
pek, preciziós müszerek, azokkal Románia 
sem rendelkezik. 

Oroszország mai anrárimnortja 
Ez az álláspont azonban téves. Az első 

Hátszat mintha igazat adna a pesszimisták- 
nak, de mihelyt az adatok alapján kezdünk 
foglalkozni a két ország közti árucsere le- 
hetőségével, azonnal kitünik ennek a felfo- 
gásnak a helytelensége. A legjobb bizonyi- 
ték erre maga 

. 

pgyanezen öt év alatt : 
ania importja tekintetében Oroszor- 

Románia, amely elsősorban agrárország és 
a fenti elgondolás szerint azt lehetne hin- 
ni, hogy miután Románia főcikkei bőr, ál- 
lat, gabona, fa stb. nem importálhatja eze-, 
ket a cikkeket sehonnan. De a ovalóság az, 
hogy Romániának ezekben a cikkekben 
igen jelentős behozatala van még ma is, 
a megszoritott importrezsim alatt. 

Ugyanezen az alapon Oroszország is vásá- 
rolhat külföldről, az adott esetben Romániá- 
tól olyan árukat, amelyek nála is megvan- 
nak. És a népszövetségi statisztika be is iga- 
zolja ezt a tételt. Ezek az 1934 évi adatok 
azt mutatják, hogy Oroszország sok olyan 
árut importál; amely Romániában is besze- 
rezhető. Ime csak a legjelentősebbek: 
Oroszország 1931-ben 115.000 tonna élő- 
állatot importált 26.1 millió aranyrubel 
(körülbelül 2.4 milliárd lej) értékben, 

1932-ben 101.000 tonnát 18.5 millió aranyru- 
bel (cirka 1.6 milliárd lej) értékben és 1933- 
ban 70.000 tonnát 13.6 millió aranyrubel 

z.5 millió aranyrubel 

212.000 tonna 19 millió rubel értékben 

millió lej) értékben. Kőszénből 
1931-ben 106.000 tonnát importáltak 1.2 mil- 

(mintegy 1.1 milliárd lej) értékben. Halat vá- 
sároltak az oroszok 1931-ben 50.100 tonnát 

értékben, 1932-ben 
71.700 tonnát 7.9 millió aranyrubel értékben, 
és 1933-ban 25.100 tonnát 3.6 millió aranyru- 
belért. Oroszország cukorimportja 1932-ben 
4100 vagont tett ki 2.6 millió aranyrubel ér- 
tékben, 1933-ban pedig 690 vagont félmillió 
rubel értékben. Más élelmiszerekben és ita- 
lokban Oroszország 1931 évi importja 45.000 
tonna volt 16.7 millió rubelért, 1932-ben 

és 
1933-ban 4.8 millió rubelt tett ki ezeknek az 
áruknak a bevitele. Tekintélyes tétel az 
orosz külkereskedelmi mérlegben a nyersbőr- 
import, amely 1931-ben 18.700 tonnát tett 
ki 10.1 millió rubel (körülbelül 800 millió 
lej) értékben, 1932-ben 16.200 tonnát 6.3 mil- 
lié aranyrubel (félmilliárd lej) értékben és 
1933-ban 5300 tonnát 2.7 millió rubel (200 

az oroszok 

lió rubelért, 1932-ben 52.500 tonnát félmillió 
rubelért és 1933-ban 15.400 tonnát 100.000 
rubolért. : : : 
A szoovjet nyersgyapju-importja 1931-ben 
30.700 tonna volt 32.2 millió rubel (azaz 
2.8 milliárd lej) értékben, 

1932-ben 253.900 tonna 24 millió rubel (1.93 

: ujabb bélyeg- 
terhek formájában adózza meg az amugy 
is sulyos helyzetben lévő gyógyszertára- 

7. oldal 

G 
milliárd lej) értékben és 1933-ban 28.500 ton- 

na 21.5 millió aranyrubel (körülbelül i1.64 

milliárd le) értékben. Más cikkekben Orosz- 

ország bevitt 1931-ben 578.000 tonna árut 8g90 
millió rubelért, 1932-ben 163.000 tonnát 50.9 
millió rubelért és 1933-ban 40.5 millió rubel- 
ért. 

A CSEH ÉS A LENGYEL PÉLDA 

Ha ebben az importban Románia az első 
két-három évben csak 10 százalékkal venne 
részt, akkor is nagy jelentősége volna az 
Oroszországgal való kereskedelmi kapcsola- 
tok helyreállitásának. Tekintetbe véve azon- 
ban a két ország földrajzi és piactechnikai 
helyzetét, biztosra lehet venni, hogy ezt a 10 
százalékot a román kereskedelem sokkal ha- 
marább elérné, esetleg meg is haladná, ha- 
csak politikai téren nem következnek be elő- 
re nem látott nehézségek, amelyek a keres- 
kedelmi kapcsolatokra bénitó befolyással le- 
gyenek. Ezek az optimista remények annál 
jogosultabbak, ha tekintetbe vesszük, hogy 
Csehszlovákia, amelynek nincsennek közös 
határai Oroszországgal, -– a népszövetségi 
adatok szerint – 1931-ben 35.7 millió arany- 
rubel (vagyis körülbelül 2.8 milliárd lej), 
1932-ben 10.3 millió aranyrubel (azaz 800 
millió len és 1933-ban 4.9 millió aranyrubel 
(400 millió lej) értékü árut adott el a szov- 
jetnek. 

AZ EXPORT FINANSZIROZÁSÁ- 
NAK KÉRDÉSE 

Ezt a forgalmat Románia még könnyebben 
elérheti, mint másik két szomszédja. Hogy 
milyen román áruk kerülhetnek egxportra 
Oroszországba? 

Mindenekelőtt élőállatokra ovan szüksége 
a szovjetnek 

Ebben a tekintetben Besszarábia kereskedel- 
me, amelyre igen nagy szerep vár az orosz— 
román kereskedelmi kapcsolatok kiépitésé- 
ben és lebonyolitásában, már meg is tette az 
első lépéseket. Hir szerint számos besszarás 

: hiai cég ismét felvette a kapcsolatokat régi 
üzletfeleivel, természetesen inkább csak in- 
formálódás céljából, mert a szovjetállamban 
a kereskedelem az állam kezében van. 

Jelentős exportcikké fejleszthető ki orosz 
viszonylatban a romániai gyümölcs és bor, 
azonkivbül tojás, turó és sajtfélék, hizott 

sertés, zsir, házi szárnyas, só, olajmagoak. 

Tehát van mit exportálni. Az egyedüli nehéz- 
ség, különösen kezdetben az lesz, hogy az 
orosz kormány csakis hitelbe vásárol és lehe- 
tőleg csak készpénz ellenében ad el. A prob- 
léma tehát az, hogy ki fogja finanszirozni a 
román exportőröket, akiknek 3-6, esetleg 
még több hónapig kell majd várniok a pén- 
zükre. Ennek a kérdésnek a megoldására ké- 
szül a külügyminisztérium gazdasági osztá- 
lyában az a tervezet, amely szerint a buka- 
resti nagybankok és esetleg - legalább is 
átmenetileg – a cseh tőke és a prágai Nem- 
zeti Bank közremüködésével állami jellegü 
exporttársaságot alakitsank, hogy az bonyo- 
litsa le az Oroszországba szóló árukivitel 
pénzügyi müveleteit. Ha majd a bukaresti 
szovjetkövetség felállitja a maga külkereske- 
delmi kirendeltségeit az ország nagyobb ke- 
reskedlmi centrumaiban, ezek is jelentősen 
elő fogják mozditani a két ország közötti 
árucsere pénzügyi részének sima lebonyoli- 
tását. 

A LEGNAGYOBB ELőNY.: 
AZ ÁRUTRANZITÓ 

Van azután a román—orosz kereskedelmi 
kapcsolatoknak még egy fejezete, amely nagy 
jelentőségüvé nőheti ki magát Románia ja- 
vára. Oroszországnak hatalmas exportja van 
a világ minden részébe. Ezek az áruk eddig 
igen sok országba kerülő uton jutottak el, 
mert Románia határai zárva voltak és ez 
megdrágitotta a szállitást. 

Az orosz-román kapcsolatok helyreállitá- 
sának talán legjelentősebb eredménye az a 
pagyarányu átmenőforgalom lesz, amely kü- 
lönösebb kiadások és befektetések nélkül fel 
(ogja lenditeni a kikötők és határállomások 
a vasut és a folyamhajózás forgalmát. 
A mai Oroszországnak nagyobb az export- 

ja és az importja, mint volt a háboru előtt, 
tebát a nemzetközi szállitási forgalma is na- 
gyobb. Azonkivül pedig az orosz áru legfőbb 
törekvése ma az olcsóság és ennek érdeké- 
ben az oroszok fokozottabb mértékben fog- 
ják kiszállitott áruikat Románián keresztül 
irányitani, hogy megtakaritsák a fuvardijak 
jelentős részét. Következésképpen a moszk- 
vai konferencián most igen nagy érdekekről 
tárgyalnak, amelyek jelentősége csak akkot 
fog mindenki számára érthetővé válni, ami- 
kor ténylegesen is megindul a két ország kö- 

zött a normális forgalom, : 



nek mindjárt elejét is vette. 

SZERKESZTETTE. 
TÓTH ZSIGMOND 
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Az Érmellék régészetének ma egész kü- 
lön tudománya van. A sors ugy hozta 
magával, hogy az Érmellék tudóst kapott, 
aki ennek az érdekes vidéknek a multját 
kutatja, tanulmányozza s akinek az Ér- 
mellék leleteiből már egy egész kis mu- 
zeumot kitevő gyüjteménye van. 
Ez az Érmihályfalván élő régész dr. 

Andrássy Ernő orvos, akinek a külföldi 
archeológusok előtt is előnyösen ismert 
neve van. 

Dr. Andrássy Érnő — leleteivel igazol- 
va — igy adja elő az Érmellék régi tör- 
ténetét: 

- A kőkorszakban, mintahogy azt az 
ásatások és régiségek igazolják, Érmihály 
falvának az ugynevezett Forráskut-utca 
vidéke volt a letelepedési helye. A réz- 
korszak emberei a mai Derék-utca kör- 
nyékén laktak. A bronzkorszak faluja a 
mai Mester-utcán és ismét a Forráskut- 
utca egyes részén terült el. 
— A mai, városon áthaladó, árokszám- 

ba menő patak, pvalamikor hatalmas folyó 
lehetett, amelynek a környéke igen alkal- 

Szinészet Ermihályfalván 
lgen, Érmiháyfalván szinészetről is lehet be- 

szélni A müvészet demokratizálódása, vagy 
pedig a mostoha gazdasági viszonyok, vagy 
talán mind a kettő miatt - Érmihályfalván 
majdnem minden hónapban kiköt egy-egy 
szintársulat, – hogy csalódásainak a számát 
szaporitsa. 

Mert Érmihályfalva a szinészet szempontjá- 
ban kimondhatatlanul rossz terület. Itt nagyon 
kevés ember érez kötelezettséget a „nemzet i 
napszámosai" iránt, akik emberfeletti kitar- 
tással azon fáradoznak, hogy a nagy, ember 
kulturából édes anyanyelvünkön is adjanak 
valamit. 

Midőn e sorokat irjuk, a Bocskai Gyula 
társulata müködik, azaz müködne Érmihály- 
falván, de érdkelődés hiánya miatt sokszor 
mem lehet megtartani az előadást. Pedig a 
szinészek buzgalma ügyes, rutinos játéka min- 
den dicséretet megérdemel. Őszintén kiván- 
juk, hogy másutt több megértéssel találkoz- 
zanak, – mert hiszen igyekeznek is ezt ki- 
érdemelni. 
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Ermihálylalvának 
[ . 

kórháza is van 
Az érmihályfalvai járás járványkórháza a 

dárás székhelyén: Érmihályfalván van elhe- 
lyezve. Szerény kis ház biz' ez; ha rá nem 
volna irva, senki sem tudná, hogy ez az egy- 
szerü lakóháznak kinéző épület. kórház! De- 
hát a célnak megfelel. 

A z egészségi viszonyokat tanulmányozva, 
Vátogatást tettünk a napokban a járvány-kór- 
bázban. A kórházban, minden egyszerüsége 
mellett - rend van. Angel György szanitész 
és neje mindent elkövetnek, hogy a kórház 
tiszta legyen és a higienikus követelmények- 
nek megfeleljen. 

A kórháznak két, meglehetősen tágas kór- 
szobája van, melyekben 25-30 beteget szük- 
ség esetén szépen el lehet helyezni. Most a 
szobák üresek, mert járványos betegség a 
járásban nincs s a tél folyamán mindössze 
négy tifuszos eset fordult elő, de dr. Cozok 
Lajos járási orvos idejében mind a négy be- 
teget beoltotta s ezzel a járvány terjedésé- 

A kórház szépen fel van szerelve a szük- 
séges dolgokkal, sőt fertőtlenitő készüléke is 
van, amely kerekekre lévén felszerelve – 
bárbová könnyen elszállitható. 

Az épület gesztenyefával van körülvéve, 
az előtte lévő kis tér szintén be van fásitva 
s igy tiszta és egészséges a levegője. 
A mult esztendőkben sok tifuszos és dif- 
teritiszes gyermeket megmentett ez az igény- 
telen kórház az életnek, csak az a baj, hogy 
az egyszerübb emberek még idegenkednek a 
kórháztól, holott minden sulyos betegnek a 
kórházban kellene meggyógyulnia. 

KE EKr 

Holnap: 

Lássuk Karánsebest! 

- 

őrvidékekre. 

robására. 

mas opolt a letelepedésre. 

– A folyóban sok volt a hal, a kör- 
nyező rengetegek pedig gazdag vadászte- 
rületek voltak. 

— Kr. sz. előtt Kelet felől áramlottak a 
népek Európa felé, de a Kelták nyugat- 
ról jöttek és ezen a vidéken megtorpan- 
tak. Érmihályfalva határában, a Gorobve- 
tanyán és Érkörtvélyesen keltaemlékek 
találhatók. A Kelták itt falut alkottak, 
kő- és bronzszerszámokat használtak, bu- 
zát és mákot termeltek. Halottaikat fel- 
cicomázva temették el. 

—– A kelták után az illirek jöttek, kik- 
nek számottevőbb nyoma Ottományban 
maradt. Azután ide kerülnek a gepidák, 
akik Érkeserüben hagynak legtöbb nyo- 
mot maguk után. Ennek a korszaknak az 
embere már ismeri a vasat, sőt az üvege 
is. de mind a kettőt csak ékszerül hasz- 
nálja. 

—– A gótokat a negyedik században Kr. 
u. a rómaiak telepitik be az u. n. határ- 

Érmihályfalván a Kiss- ban. 

fspercsválasztás az Érmelléken 

Már.3500 évvel ezelőtt letelepült népek laktak 
az Er partjain Az Ér valamikor hatalmas, halban gazdag folyó volt - Ér- 

mihálytalva már 1238-ban adót fizetett a pápának 

utcán és a szomszéd Érsemlyén vannak 
mélyebb nyomaik. Utánok jönnek a lon- 
gobárdok. Állandóan megfordulnak itt, de 
nem telepszenek le a szlávok. A hunok 
nyomai az Érmelléken nem találhatók. 
— Kr. u. 500 táján a gepidákat elsep- 

rik az avarok. Majd a gazipok jönnek, 
akiknek a nyoma Érselinden található. 

– A magyarok idejében, 1278-ban, egy 
régi okmányban helységünkről, mint 
„Nagy Mihályfaluról" van szó és a „Tu- 
rul nemzetiségé" volt. 

Érmihályfaloának már 1238-ban 
temploma van és adót fizet a pápának. 

– Érmihályfalva határában, a mai 
Feldmann-féle tagban volt „Kincse-falu", 
ezt azonban a tatárok teljesen elpuszti- 
tották s ma a helyén csak egy tanya áll. 
Ugyancsak Szalacs mellett is volt egy 
falu „Értölgyfalu" néven, melyet szintén 
a tatárok pusztitottak el. 

– Érmihályfalva és környéke későbbi 
története a reformációval áll kapcsolat- 

— 

17?-17 szavazatioli kapoli mindké:r pályázó.- Még 
mosi: sem nyeri! megoldás:! a reformálrus 

esperesválasziás ügye 

A mult év őszén történt, hogy Végh Jó- 
zsef esperes, érmihályfalvai ref. lelkész le- 
mondott 22 éve viselt esperesi tisztségéről. Az 
„Érmelléki Ref. Egyházmegye" vezetősége 
csakhamar felhivta a presbyteriumokat, hogy 
az uj esperesre adják le szavazataikat. 
A szavazatok be is érkeztek és a követke- 

zőképpen oszlottak meg: Szabó Zoltán szé- 
kelyhidi ref. lelkész 18, Kalmár István bá- 
joki ref. lelkész 8 és Hegedüs Albert szalacsi 
ref. lelkész 10 szavazatot kapott. Miután igy 
abszolut többséget senki sem nyert, a veze- 
tőség Hegedüs Albert református lelkészek kö- 
zött uj választást rendelt el. 
A második választás elrendelésére az egy- 

házak kebelében erős mozgalmak indultak 
meg. Az egyházmegye világi alkotó tagjai, a 
lelkészek és a presbyteriumok egyrésze Szabó 
Zoltán erélyességében, erős kezében látták azt 
a biztositékot, ami a mai nehéz körülmények 
között az egyházak vezetéséhez feltétlenül 
szükséges. : : 
A lelkészek másik része, a ref. tanitók és 

a presbyteriumok ugyancsak jelentékeny 
számban ezt a biztositékot Hegedüs Albert 
szalacsi lelkész szelid modorában, papi erényei- 
ben, közismert humanizmusában vélték felfe- 
dezni. 
Mind a két párt erős akciót fejtett ki a 

maga meggyőződésének a diadaláért és előre- 
látható volt, hogy a választás egyenlő erők- 
nek a mérkőzése lesz. 
A második szavazatbontó bizottság Érmi- 

hályfalván január hó 17-én ült össze és hozzá 
kezdett a beérkezett szavazatok felbontásá- 
hoz. Ezt megelőzőleg a bizottság elnöke be- 
jelentette, hogy két szavazat határidőn taul 
érkezett: figyelembe veszi-e ezeket a szava- 
zatbontó bizottság? A bizottság ugy határo- 
zott, hogy azokat is figyelembe veszi. Köz- 
ben érkezett még három elkésett szavazat, 
ezeket azonban a bizottság már nem vette 
figyelembe. 
A felbontott szavazatok összeszámlálása 

után – egy szavazatot szabálytalanság miatt 
megsemmisitettek. 

Kitünt, hogy ugy Szabó Zoltán székelyhi- 
di, mint Hegedüs Albert szalacsi ref. lel- 
kész 17-17 szavazátot kapott. 

Ebben a pillanatban a vezetőség maga sem 
tudja, hogy mit csináljon: rendelje-e el az 
ujabb szavazást, vagy pedig a tavaszi egy- 
házmegyei közgyülésre bizza a döntést. 
Van olyan vélemény, amely szerint az ösz- 

szes későn érkezett szavazatokat meg kell 
semmisiteni s igy - miután azok Hegedüs Al- 
bertre estek, Szabó Zoltán lenne az esperes. 
Viszont van olyan vélemény, amely szerint az 
összes elkésett szavazatokat figyelembe kell 
venni és ez döntse el a végleges eredményt. 
A vezetőség egyelőre tanácstalanul áll, erre 

egyházi törvények nincsennek, mert akik a 
törvényeket hozták, ilyen rendkivüli esetekre 
nem gondoltak. 

Az egyházmegye ref. hitközségei pedig 
nagy érdeklődéssel várják a fejleményeket. 

Válságban az „Érmihályalvai 
Iparos Otthon" s vele együtt 

sorvadnak intézményei: 
az érmihálylalvai fárási ipartestülei temetkezési intérete és az 

érmihálylalvai elaggoti szegénysorsu iparosok segélyalapja is 

Ezelőtt még nem is olyan régen az Ipa- 
ros Otthon volt Érmihályfalvának, ennek 
a kis városnak kulturközpontja. Mozija, 
szinpada, táncterme és büfféje állandó Jö 
vedelemforrást jelentettek és idővel meg- 
született a temetkezési egyesület és az el- 
aggott iparosok segélyalapja is. 
Ma mindezek az intézmények sorvadó- 

ban vannak s az Iparos Otthon kezdi el- 
vesziteni központi jelentőségét. Mozija, 
amely legnagyobb jövedelmi forrása volt, 
szünetel; szinpada, táncterme és büfféje 
bérben – kevés jövedelemmel s emellett 
még tetemes adósság terhe is szorongatja. 
Sokan pannak, akik ezt a soroadást 

nem irják kizárólag a gazdasági krizis 

tület temetkezési intézetéről 

l 

Azt mondják, hogy a vezetésben is hi- 
ba volt, mert nem használta ki a közvet- 
len háboru után kinálkozó konjunkturá- 
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kat. A mozi szüneteléséért is a vezetősé- 
get okolják, mert a helységnek egy 
más termében – meglehetősen virágzó 
moziélet van. 

A TEMETKEZÉSI INTÉZET 
legtöbb szó esik a járási ipartes- 

és az elag- 
De 

gott iparosok segélyalapjáról. 
A járási temetkezési intézet 1926-ban 

alakult 450 taggal s kimondták, hogy ha- 
lál esetén a hozzátartozók 5000 lej temet- 
kezési segélyt kapnak. 
Az intézet 1932-ig kifogástalanul mü- 

ködött, de aztán kezdtek elmaradni a 

tagsági dijak, majd maguk a tagok ; 
ugy, hogy ma a temetkezési intézetnek 
csak 200 tagja van s az intézet halál . 
tén – nehezen, részletekben - nem 5000 
hanem csak 3000 lej segélyt fizet. 
Ma az intézetnek 80 ezer lej vagyona 

van, de ezt az Iparos Otthonnak adtál 
kölcsönbe s igy a járulékok kifizetésér 
nem lehet felhasználni. 
Az elégedetlenkedők azt mondják, hogy 

ha a vezetőség rendesen beszedte volna , 
tazsági dijakat, azok nem gyültek volna 
fel annyira, hogy később már sokan nem 
tudták kifizetni és kénytelenek voltak 
kilépni a temetkezési egyletből. 

A SEGÉLYALAP 
Ugyanilyen szomoru állapotban van az 

elaggott, szegénysorsu iparosok segély- 
alapjának az ügye is. Ennek az intéz- 
ménynek az volt a renmndeltetése, hogy 
menházhoz és élelmiszerhez juttassa az 
elaggott és leszegényedett iparosokat. A 
gyönyörü elgondolást tett követte. Amint 
1925-ben az eszme megszületett, gyüjté- 
sekkel, táncmulatságokkal, mükedvelők- 
kel mintegy 25 ezer lej tőket sikerült ögz- 
szehozni. : 
Aztán mind mostohább lett az élet, z 

TIparos Otthon, az anyaintézmény nem- 
hogy segitette volna a segélyalapot, sőt 
ennek a pénzét is kölcsön vette és fel- 
emésztette. 

És az elaggott vagy elszegényedett s a 
mi sok esetben előfordul: elaggott és el- 
szegényedett iparosok sem otthont, sem 
pedig meleg ételt nem kapnak. Pedig nem 
igy gondolták ezt a nemes alapitók, akik- 
nek mély keserüség tölti meg a lelkét és 
fennen hirdetik, hogy nem lehet mind ezt 
a sok romlást az általános gazdasági kri- 
zis számlájára irni.. 

Szegényház is van 
Érmihályfalván 

Hány szegény van a szegény- 
házban 

Érmihályfalvának szegényháza is van. Sze- 
gény, elhagyatott maga a ház, de dicséret és 
elismerés jár ezért is, mert társadami téren 
nagy szolgálatot teljesit. 

Szegényháznak tulajdonképpen a község 
pásztorházának egy szobája van átalakitva. 
Egyszerü ház, a szoba szellős, mert ajtóját 
körülharabdálta az idő kutyája; kilincse nincs 
be kell nyomni, ha valaki be akar rajta 
menni, de akik benne laknak, még sincsennek 
a szabad ég alatt. 
Ha belépünk a „szegényházba" Gorkij ,„É'. 

jeli menedékhelyének" a képe tárul elénk. Az 
ajtó mellett egy viharvert mühelyállvány me- 
red ránk, rajta néhány csizmadiaszerszám, 
mellette öreg, bütyköskezü, fél lábra béna, 
reszketős ember áll. Egy halálosan elviselt 
csizmát tart a kezében, nézegeti, lehetne-e 
még valamit kihozni belőle. 
Hát dolgozik is? - kérdem meg barátsá- 

gosan az öreget. Kinlódom — válaszol a4 
öreg Pankievits Ernő, - mert igy hivják a 
T1 éves nyomorék embert. 
Aztán elmondja, hogy apja: Pankievits Ta- 

más 1848-ban jött Magyarországra, mint orosz 

katona, aztán itt maradt, megnősült, a Du- 
nán tul utmester lett. Ő hat év óta eszi a 
szegényház kenyerét. 
A másik oldalon vetett, elég tiszta ágy, — 

benne özv. Váradi Mihályné, egy 86 éves 
öregasszony fekszik betegen, 3 éve lakója 4 
szegényháznak. : . 

Feljebb ismét két ágy: Gali Lajosnak, ki 
83 éves és 78 éves feleségének az ágya. Tel- 
jesen magára maradt a két öreg, egyetlen 
fiukat a világháboru ragadta el tőlük. 
Egy gyékényágyon fekszik Kerezsi Ju- 

lánna 65 éves, vak asszony, aki egy év ó 
eszi a szegényház nehéz kenyerét. : 

Kerezsi Róza 26 éves, szivbajos leány ágyt 
belyesebben: vacka - a szoba közepén vad 
elhelyezve. Ő vezetgeti Kerezsi Juliannát — 
négy éve van a szegényházban. 
Hetedik lakója a szegényháznak Budai Im- 

re 38 éves egészséges férfi, aki naponta 
állit az adakozóbb helyekre s hol pénzt, hol 
élelmiszert „gyüjt" a többi szegényekniok, akik 
„betegek és nem tudnak kimozdulni". Az ado- 
mányokat elissza, soha a szegényeknek 8em- 
mit nem visz haza. 

Hogy került ez az egészséges ember 3 
szegényházba, amikor annyi igazi elaggotb 
rászoruló szegény volna? Rejtély. Minden- : 

esetre Budain keresztül a szegényeknek nem 
kell semmit adni, mert nem számol el 
adományokkal. : 
A község szegényei egyébként nagyobbárá 

koldu'ásból éjnek. A község tüzelő fát ad ne 
kik és havonként minden személynek 20 tejt 
Nem sok, de az éhenhalástól megmenti őké 
és van hová lehajtaniok árva fejüket. 
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ficíogytlglani kénysz
ermun- 

kára ltélték 
Déba, február ő. 

A dévai törvényszék most hirdetett ité- 
jelet Teodor Popa, Petru Oprea, Avram 
Stefan és loan Boian földművesek ügyé- 
ben, akik az elmult év nyarán megálli- 
tották és ki akarták fosztani a Discom 
dévai kirendeltsége dohányszállitó autó- 
ját és a soffőrt meggyilkolták. 
eoz 

a dévai Discom-autó négy rabló- 
gyilkos vádlottját 

A vádlottak azt vallották, hogy nem 
akartak gyilkolni, csak az autót akarták 
kifosztani és izgaimukban nyultak fegy- 
verhez. A gyilkosság után kevés pénzt 
raboltak ssak el, azután elmeneküttek. 
A törvényszék valamennyi vádlottat 

életfogytuglani kényszermunkára szóló 
büntetéssel sujtotta. 

Tizezer éhes pamutszövőgép 
végre lonalat kap 

A nyersanyag szétosztásának kulcsa a 8 órai munkaidő 

Nagyvárad, február 6. 
Beszámolt a B. L. arról az akcióról, a 

melyet az UGIR nagyváradi csoportja 
inditott a kontingentálási rendelet kö- 
vetkeztében beállott katasztrófális mun- 
káselbocsátások miatt s egyben ismertet- 
te az akció eredményeként azt a tényt, 
hogy Manolescu-Strunga kereskedelmi 
miniszter revizió alá veszi a textilgyá- 
rak nyersanyag-importját. 
Az UGIR nagyváradi csoportjához 

most ennek az akciónak folytatásakép- 
pen a következő értesités érkezett: 
Az iparügyi minisztérium felhivására 

folyó hó 22-én a román textilipar képvi- 
selői az UGIR székházában értekezletre l 
jöttek össze. Hosszu tanácskozás után el- 
határozták, hogy kérni fogják a rendel- 
kezésre álló évi 27,000.000 kg. pamutfo- 

Brassó, február 6. 

Az Országos Siszövetség Brassóban a 
Pojánán rendezte meg idei országos ver- 
senyét, melyen nemcsak Brassó, de az or- 
szág legjobb sielői is résztvettek. A ver- 
seny pénteken, szombaton és vasárnap 
zajlott" le a szó legszorosabb értelmé- 
ben, mert többezer főre rugó nézőközön- 
ség izgulta és drukkolta végig a három- 
napos versenyt. A részletes eredmények 
a következők: 

Lesiklóverseny: I. osztály: 1. Scheeser 
Horst (KSV) 6 p 53 mp. 2. Robert Zech- 
ner (KSV) 6 p 58 mp. 3. Schlandt Ernő 
(KSV) 7 p 25 mp. 4. Klöckner Rudolf 
(KSV) 7 p 38 mp. 5. Dressnandt Konrád 
(ACFR) 8 p 0.6 mp. 6. Coja Jon (Katipu) 
8 p 22 mp. 7. Lexen Fritz (KSV) 8 p 41 
mp. 8. Schirok Edvin (KSV) 9 p 28 mp. 
II, osztály: 1. Kovács József (IAR) 6 p 
30 mp. 2. Toma Boierescu (Prahova) ? p 
0.9 mp. 3. Hinoranyi József (IAR) 8 p 

mp. 4. Seewaldt Theo (KSV) 8 p 23 
p. 

mp. 6. Zapadá Gheorghe (CSP) 8 p 34 
mp. 7. Gödri Gábor (BTE) 9 p 0.9 mp. 
8. Munteanu Vasile (CSP) 9 p 16 mp. 9. 
less Volkmar (KSV) 9 p 49 mp. 10. Tö- 
rő János (Encian) 9 p 51 mp. Ifjusági: 
1. Binder Kurt (KSV) 6 p 22 mp. 2. Vi- 
vareli Virgil (Peles) 7 p 36 mp. 3. Gáman 
len (Peles) 8 p 25 mp. 4. Kovács László 
pcian) 8 p. 26 mp. 5. Günter Reinhardt 
brahova) 8 p 46 mp. 6. Ditrich Gusztáv 
drahova) 8 p 4.58 mp. 7. Walter Gusz- 

(KSV) 9 p 11 mp. 8. Krümmer Ort- 
(brkSV) 9 p 50 mp. 9. Kiss Ferenc 
: E), 12 p 49 mp. Hölgy-lesiklóverseny: 
s Klöekner Trude (KSV) 9 p. 0.7 mp. 2. 
ens Hella (KSV) 9 p 25 mp. 3. [gna- 

eeli Tatjana (Prahova) 12 p 29 mp. 4. 
arefi Káthe (Prahova) 12 p 38 mp. 5. 
ahinten Marianna (KSV) 13 p 23 mp. 
kadályoerseny (slalom): I. osztály: 

Seheeser Horst (KSV) 2 p 21 mp. 2. 
zőckner Rudolf (KSV) 2 p 33 mp. 3. 
bandó Edvin (KSV) 2 p 56 mp. 4. Dress 
ja t Konrád (ACFR) 2 p 49 mp. 5. Co- 
rnen (Katipu) 2 p 56 mp. 6. Schlandt 
1.k (KSV) 3 p0.i mp. II. osztály: 

ovács József (IAR) 2 p 23 mp. 2. Hi- 

5. Singhoffer Géza (KSV) 8 p 31 
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nal akként való elosztását, hogy elsősor- 
ban a gyárak egyforma napi 8 órai mun- 
kájának biztosítására szolgáljon. 
Miután az iparügyi minisztérium által 

a ker. iparfelügyetőségek által beszer- 
zett statisztika szerint Romániában kö- 
rülbelül 10.000 pamutszövőgép van, gé- 
penként és 8 óránként 6, illetve 10 kg.-ot 
számitva, mintegy 22 millió kg.ot tesz 
ki, a fennmaradó 5 millió kg. fonal házi- 
ipari célokra fog szolgálni. 
Az UGIR folyó hó 28-án tartott köz- 

ponti igazgatósági ülésén, amelyen Ma- 
nolescu-Strunga miniszter is képviseltet- 
te magát, elhatározta egy 4 tagu bizott- 
ság kiküldését, amely a miniszter kéré- 
sére hivatva lesz az uj export- és import- 
helyzet hibáira rámutatni és annak or- 
voslását kérni. 

A pojámai siverseny 
végltács ercdménye 

noranyi József (IAR) 
Klöckner Vilmos (KSV) 3 p 13 mp. 4. 
Zimmermann Erich (KSV) 3 p 21 mp. 5. 
Boierescu Toma (Prahova) 3 p 31 mp. 6. 
Gödri Gábor (BTE) 3 p 33 mp. 7. See- 
waldt Theo (KSV) 3 p 34 mp. 8. Sam- 
hammer Reimund (ACFR) 3 p 59 mp. 
9. Babes Petru (IAR) 4 p 55 mp. 10. 
Goddridge Ernő (Prahova) 5 p 26 mp. 
lfjusági: 1. Binder Kurt (KSV) 1 p 32 
mp. 2. Kovács László (Encian) 1 p 48 
mp. 3. Dietriech Gusztáv (Prahova) 1 p 
58 mp. 4. Gáman Jon (Peles) 1 p 59 mp. 
5. Vivarelli Virgil (Peles) 2 p 10 mp. 6. 
Günther Reinhardt (Prahova) 2 p 50 mp. 
Hölgyeknek: 1. Klöckner Trude (KSV) 2 
p 58 mp. 2. Siegens Hella (KSV) 3 p 33 
mp. 3. Ignatieff Tatjana (Prahova) 3 p 
43 mp. 4. Greff Káthe (Prahova) 4 p 50 
mp. 5. Dahinten Marianne (KSV) 5 p 37 
mp. 
4x10 km. stafétaperseny: (10 etaféta 

közül a három első): 1. ACFR 3 óra 10 
p 1 mp. 2. KSV 3 óra 14 p 46 mp. 3. CSP 
3 óra 27 p 45 mp. 

Ugróberseny: 1. Lexen Frigyes (KSV) 
314.8 pont. 2. Scheeser Horst (KSV) 299 p. 
3. Seewaldt Theo (KSV) 281.3 p. 2. 
Dressnandt Konrád (ACFR) 276.6 p. 5. 
Hess Volkmar (KSV) 275.5 p. 6. Olteanu 
Gheorghe (ACFR) 254.7 p. 7. Klöckner 
Rudolf (KSV) 253.8 p. 8. Török János 
(Encián) 247.9 p. 9. Hinyorani József 
(IAR) 243.3 p. 10. Samhammer Reimund 
(ACFR) 220.4 p. 11. Halász Endre (BTE) 
210.3 p. 12. Klöckner Vilhelm (KSV) 
198.53 p. 13. Papp Gyula (TIAR) 193.9 p. 
14. Kovács József (IAR) 158 p. 15. Dro- 
csa Imre (BTE) 127.4 p. 16. Gödri Gábor 
(BTE) 117.3 pont. Seewaldt Theo ugrása 
(44 méter) volt a leghosszabb, sajnos, a 
harmadik menetben leesett és igy a leg- 
hosszabb állott ugrás Lexen Frigyes 
33.350 méter. Junior: 1. Gunther Rein- 
hardt (Prahova) 288.9 pont. 2. Binder 
Kurt (KSV) 147.7 pont. 3. Kovács László 
(Encián) 77.9 pont. 
Kombinált bajnokok: 1. Scheeser Horst 

lesikló- és akadályverseny (KSV). 2. Ko- 
vács József lesikló- és akadályverseny 
1AR). 3. Klöckner Rudolf lesikló- és aka- 
dályverseny (KSV). 

3 p 0.8 mp. 3. 
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ALLAMI SORSJÁTÉK 
Colecturile principale din Ardeal, Banat si Bucovina 
Arad Banca Goldschmudt Cluj Economa 

Casa de Pástrare Generalá Institutul Comercial ce Credit 
dn Arad S A. Oradea Banca Daca 

Brasov eFortunas Alex. Enkelrardt Unon 
Cernáut Banca Comercalá Nationalá Tg, Mures Erneet Révész 

B-ca Oehia esser az Horovitz Timisoara Banca Centralá 
Alired Noe Banca de Scont 

Cuj Banca iLescu Banca Timsoare 

KKAKEMEEK gggaa 

EZT A VERÉST! 

Kanada-Európa 15:1 (5:0, 6:1, 4:0). 
Az összjáték teljes hiánya miatt kapott ki 

ilyen sulyosan az európai csapat. 

Zürich, február 6. 

Kanada és Európa válogatottjainak várva- 
várt találkozója nemvárt eredményt hozott. 
Mig a világbajnokságon elég szép eredménnyel 
szerepeltek az európai csapatok, a kontinens 
válogatottjára Kanada szédületes arányu vere- 
séget mért: 

Kanada-Európa 15:1 (50, 6:1, 4:0). 

A megsemmis tő győzelem magyarázata: az 
európai csapatból teljesen hiányzott az össz- 
játék, mert a játékosok idegenek voltak egy- 
másnak. A kanadaiak viszont annál jobb já- 
tékkal léptek fel. Jellemző a kanada'ak fölé- 
nyére, hogy a magyar Hircsák kapus a nagy 
vereség ellenére is nagyon jó volt és sok ne- 
héz ütést védett ki. 

PALANGEANU EZREDES LEMONDOTT 

az atlétikai szövetségben viselt alelnöki tszt- 
ségéről. Az ezredes lemondásának oka: hatá- 
rozott tiltakozása ellenére jelölték és válasz- 
tották meg. 

er - 

TTT A VÁLOGATÓ BIZOTTSÁG!I 
A labdarugó szövetség elnöki tanácsa hosz- 

szas tanácskozások 
után a követkéző váloga- 

tó bizottságot nevezte ki: : 

Elnök: Davila ezredes, Bukarest. 
Tagok: Radulescu Bukarest, Capatina Bu- 

karest, Bireescu dr. vezetőügyész Kolozsvár 
és dr. Iuga Liviu Temesvár. 

PAPANA FŐHADNAGY HARMADIK 
HELYEN VÉGZETT 1GLSBEN 

a kettős bobvilágbajnokságon, de mint kide- 
rült, a versenyeket a nagy eső miatt nem vi- 
lágbajnoki jelleggel bonyotitották le. Az ered- 
mény: 1. Kapadrut—Wiener (Svájc) 1 p. 36.01 
mp. és 1 p. 36.6 mp. 2. Feierabend- Öbermat 
(Svájc) 3 p. 157 mp. 3. Papana-Ostapov (Ro- 
mánia) 3 p. 19.3 mp. : 

ENGEDÉLYEZTE A KORMÁNY A 
FERENCVÁROS ROMÁNIAI 
MÉRKŐZÉSEIT 

erről értesitette a Ripensia a szövetséget. 

MEGHOSSZABBITOTTÁK A LABDA.- 
RUGÓJÁTÉKOSOK 
utazási igazolványainak érvényességét. Az 
összes román ai sportolók számára ugyanis 
ujtipusu igazolványokat bocsátanak majd ki, 
addig is a régiek maradnak érvényben. 

ESŐ ÉS VIHAR 
MIATT VÉGLEG ELMARADT 
A ROMÁN-CSEH GYORSKORCSOLYÁZÓ 
VERSENY, 

melyet Piágában rendeztek volna meg. A ro- 
mán válogatott csapat igy verseny nélkül tér 
vissza. 

ROMÁNIA VAÁLOGATOTT 
ASZTALI-TENISZ CSAPATA - SAJÁ 
KÖLTSÉGÉN - ELUTAZOTT 
LONDONBA 

Majdnem az utolsó pillanatban meghiusult 
a román asztalitenisz válogatott szereplése a 
londoni világbajnokságon. A szövetség nem 
adott pénzt. Végül is saját költségén indult el 
Pop Titu, Vladone, Paneth, Goldberger és Sa- 
pira. A világbajnokság pénteken kezdődik. 
A troppaui mükorcsolyaversenyt a magyar 

Pataky nyerte, az ugyancsak magyar Hers- 
cránszky előtt. Párosban a Tusák—Balás pár 
első. 
A davosi mükorcsolyaverseny eredményez 

1. Kasper osztrák, 2. Tarták magyar, 3. Lin- 
bardt osztrák. 4. Nikkanen finn. 

PING PONG KERÜLETI KöÖZ.- 
GYÜLÉS 

Alulirott egyesületek ez uton értesitjük 
az érdekelt klubokat, hogy 1935 február 
15-én (pénteken) este 8 órakor a brassói 
asztali tenisz kerület az Unicum-étterem- 
ben rendkivüli közgyülést tart. 
Kézdivásárhelyi S. E., Brasovia S. C, 

EÉncián T. E. és Mercur S. C. 



10. oldal 

Egy 61 éves nőt egy bécsi kórházbarn na- 
ponta 5 percég kezelt egy hires orvos. 6 hét 
alatt minden ránca teljesen eltünt. Megint üde 
és lányos arcbőre lett. A kisérleteket - mond- 
ja egy wieni orvosi szaklap - ugyanezzel a 
meglepő sikerrel megismételték más 60—70 
éves nőknél is. 

Ennek a csodának az eredete most nyilvá- 
nosságra kerül. Minden nő megteheti ugyan- 
ezt. Prof. Dr. Stejskal, a wieni egyetemtől 

megállapitotta, hogy a ráncokat bizonyos él- 
tető anyagoknak a bőrből való eltünése idézi 
elő. Sok évi kösérletek után sikerü't neki ezt 
az értékes anyagot gondosan kiválogatott fi- 
atal állatok bőréből kivonri. Ezt az anyagot 
„Biocel'nek nevezték el. Ennek a csodálatos 
felfedezésnek kizárólagos kihasználási jogát a 
Tokalon szerezte meg hata'mas összegért. A 
„Biocel" most még más éltető bőrtápszerek- 
kel lesz összekötve a Biocel Tokalon bőrtáp- 
szerben, ebben a hires párisi créme-ben. Ez 
megf atalitja a bőrt, megszünteti a ráncokat 
és felfrissiti a petyhüdt arcizmokat. 50-60 
éves nők visszaszerezhetik most fiatalos szép- 
ségüket, melyért némely fiatal leány megiri- 
gyeheti őket. Az eredmény garantálva, vagy 
a pénz visszatéritve. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériá- 

ban és illatszertárban. Uj, mérsékelt árak: To- 
kalon Créme, fehér 50.— lejtől, Tokalon Cré- 

me bőrtápszer, rózsaszinü 60.— lejtől. 

-
—
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-
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Cs. D., Agra. Az uj bélyegtörvény 14. 
szakaszának 15-ik paragrafusa szerint a 
számla kiadása csak a kiskereskedők és 
iparosok egymásközötti ügyleteinél köte- 
lező. Magánosokkal szemben csak akkor, 
ha az eladás nagybani eladásnak számit. 
Ezekben az esetekben a számla kiállitása 
kötelező nemcsak a készpénzben fizetett, 
de a hitelben történt eladásoknál is. A 
kereskedő és iparos csak számla mellett 
vásárolhat és a számlákat köteles meg- 
őrizni, különben évi adója 25 százaléka 
erejéig megbirságolható. A bélyegtörvény 
uj magyarázata szerint ezeket a számlá- 
kat nem kell külön könyvekbe bevezetni, 
csak az üzleti könyvekbe, de külön dosz- 
sziéban tartandók. Számlaregisztert tehát 
a kiskereskedő nem köteles vezetni. El- 
lenben köteles vezetni a leltárkönyveket 
(lnventar) és a pénztárkönyvet. -– Má- 
sok kérdésére ugyanezen jelige alatt né- 
hány napon belül adunk pontos választ. 

P. G., Fiátfalva. Itt adjuk meg a felvilágo- 
sitást a második levélben közölt kérdésekre: A 
kórházi orvos által elő rt orvosság megtéritése 
nem követelhető, legfeljebb kérhető, mert a 
betegsegélyző pénztár csak természetbeni 
szo gáltatásra köteles (társadalombiztositási 
törvény 10. szakasz), ha azt az ő orvosa ren- 
delte. Az indokolás ez volna az erre irányuló 
kérés esetén: amint a pénztár átadta kezelés- 
re, a beutalás kötelező erővel birt a kórházra 
s annak mindent meg kell tennie a beteg gyó- 
gyulása érdekében. 2. A gipszkötést a kórház 
dijtalanul kellett volna alkalmazza. Önök a 
pénztártól követelhetik a g pszkötés árának 
visszatéritését. Hogy a pénztár és a kórház a 
kNérdést miképpen oldják meg egymás között, 
az nem önökre tartozik. 3. A társadalombizto- 
s tási törvény 6. szakasza szerint a tagnak joga 
van orvosi kezelésre a megbetegedés első nap- 
jától a gyógyulásig. Táppénzre és kórházi 
ápolásra együttesen (7. és 11. szakasz) 12 hó- 
nap alatt, egyazon betegség esetén csak 26 
hétig van joga. 

1I. Herman, Nagyenyed. Levelét elinté- 
zés végett megküldöttük aradi munkatár- 
sunknak. Nb. soraiban ugyanis nem je- 
lezte, hogy a kérdéses cikk mikor jelent 
meg s legnagyobb sajnálatunkra, nem áll 
módunkban vaktában esetleg évfolyam- 
számra átvizsgálni a megjelent lappéldá- 
nyokat. Ilyentermészetü kérdéseknél te- 
hát mindig célszerü a közelmény meg- 
jelenésének időpontját mentől pontosab- 
ban közölni, mert kölcsönösen időt és fá- 
radságot takaritunk meg. 

F. B. dr., Erdőfüle. Van joguk tervrajz 
készitésére is, de csak abban az csetben, 
ha az épület belső faltávolsága nem ha- 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 tet. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedménu 

: dők. Támpéldányt nem adunk 

Házasság 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetés dijak előre üzeten- 

Dr. Bihary rendel bőr-, vér- Vétel-e'adás nemibetegeknek 10-1-ig és 

Keresünk haszrált absolut Kisvárosban élő 21 éves, ép, szdkiő Bráta Sera ény. l 
üzemképes prizmás eszterga. egészséges, jóalaku, cs'nos I Telefon: 419/89. 
padot csucstávolság 1800-2000 
csucsmagasság cca 225 mm. 
Ajánlatok: Bucuresti, Cásuta 
Postalá 93. 10221 

Diót, dióbelet, mákot, mézet 
és tabot ajárl Vincze Jézse 
Alba Julja 13 14 

Egy rövid, kereszthuros, fe- 

kete, Karl. Dörr gyártmányu 
zongora eladó. Érdeklődni le- 
het Brassó, str. Voevodul Mi- 
hai 5 szám a házfelügyelőnél. 

; 1533 

Allást keres 
Intelligens finom lelkü. fiatal 
nő házvezetőnőnek, vagy 
anyahelyettesnek menne csak 
vidékre. Hanga Mária, Oradea 
Zamfirescu-utca 2. 153 

egzisztencia esetén a férfi lak- 

arckifejezésü árvalány, teher- 
mentes földbirtok, egymillió 
készpénz, ház, üzlet, autóga- 

rage, 3 szoba főuri berendezés 

és teljes kelengyével férjhez- 
menne olyan uriemberhez, ki 
hozzá benősül, vagy biztos 

helyére menne. Összeköttetést. 
létrehoz Bizony Ferenc 15 éve 
fenná ló házasságközvetitő iro- 
dája, Timisoara, IV. Bul. Gen- 
Berthelot . 

lista 

Bukarest 
Dr. Botvinik berlini specia- 

bőr- és nemibajokban. 
Rendel: 12–2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 3/34-11. 

Allást nyer 

Gőzfürészhez szakképzett jó 
bizonyitványokkal rendelkező 
gépészt azonnali belépésre ke- 
resünk. Ajánlatok Fratii Lamm, 
fabrica de cherestea, Toplita. 

1511 

Jó családból való fiint mé- 
száros és hentesáru üzletem- 

ben tanulónak azonnali belé- 

pésre felveszek. Maácelária la 

Nicolai, str. Aviatorul Radu 

Beller 84. (Cartier Dorobanti- 

lor.) 20244-b 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

szitheti. A 

20142-b 

Pénzt folyósitunk azonnal 
btármüyen összegben minden- 
temü ékszerre és egyéb ér- 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt ékszert. 
„Lombard" Sf. Jonicá 11. 

20238-b 

A HAZICUKRASZAI KFZI. 
KÖNYVE.,. Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegvsze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki bházilag ké- 

legjobb cukrászda 
otthon negvedannvi költséggel 
Ara félvászon kötésben 40 lej. 
Brassó. Kapu-utca 30-58, az 
udvarban. 

Brassótól Váradiu 

Orsovától Sziyetiv 

Bukaresttől! Galacio 

terjed a hir, ha azt a 

rassói lapokban 

: aprőhirdetéskén küzli ! 

Ereje eés egészságe sokkal értekesebü, 
semhogy veszeveztesse. Biztos csak: 

ladja meg a 0 métert. Vasbeton szerkeze 
tet nem épithet, nem tervezhet. A tervet 
tehát joga volt elkésziteni, de önnek vé- 
dekezésében azt az álláspontot keli vitat- 
nia, hogy csak áraján atot kért. De mind- 
ez csak abban az esetben érvényes, ha az 
illető kőmüvesmester (maestru zidar). Ha 
csak iparengedélyes falusi kőmüves (mic 
zidar), akkor csak 4 m. belső méretnél 
nem nagyobb épületekre van épitési joga 
pince nélkül, de csak falun. Városon csak 
„foltozási" munkálatokat végezhet. A kő- 
müvesek és épitészek jogait egyébként az 
1884 évi X VII törvénycikk szabál vozza. 
F S., Gyulafehéroár. Az e őbbi üzenet 

önnek is szól, legalább is első két kérdé- 
sére. A harmadik kérdésére a választ kü- 
lön megadjuk: Általában van joguk, 
csak a régi szabad királyi városokban 
(municipiu) nem vállalhatnak magán. 
munkálatokat is. 
Hű ovasó. A bukaresti francia követ- 

ség cime ez: Bucuresti, Bul. Lascar Catar- 
giu 13. - Irhat román nyelven is. 

V. Á., Nagyszentmiklós. Két beküldött 
irása nem eléggé jó ahhoz, hogy „Csak 
mosolygok" cimen mintegy rovatot nyis- 
sunk velük. Az elsőben a polémia terén 
a személvyeskedésig megy, a második pe- 
dig meglehetősen izléstelen. Küldjön 
alkalomadtán más, általánosabb érdekü 
irásokat, hátha azok beválnak. 
uEKK arkmuE kam 

—– A világtörténelem legnagyobb re- 
pülőversenye. Washingtonban bizottság 
alakul Johnson tábornok, volt ujjáépité- ! 
si vezér és Roosevelt Ellinot, az elnök 
egyik fia vezetése atatt a „világtörténe 
lem legnagyobb repülőversenyének" 
megszervezésére. A versenyt november- 
ben vagy decemberben tartják meg. 
32.000 kilométeree utirány Washington- 
ból Miami. Buenos Aires, az Andok, San- 
tiago de Chile, majd Délamerika keleti 
artvidéke, Rio de Janeiro, Mexikó és 

Eos Angeles felett vissza Washingtonba 
fog vezetni. A pénzdijak összege több 
mint 150.000 dollár lesz. Eddig Ford, 
Wrigiey, a rágógumimilliárdos, Rocke- 
fellerek, Vanderbiltek, Morgan és sok 
más amerikai pénzmágnás igérte meg tá- 
mogatását. 

összeállitottaz: Dr. Vincze Jenő orvos 

Vegetáriánus étrend 
függelékkel. 

Ára 95 lej, utánvéttel 115 lej. Kapható 
a Brassói Lapok könyvosztályában. 

Mémmészen 
Gyakorlati tanácsadó méhészek számára 
irta Ignácz Sándor, 122 szöovegrajzzal 

ára 132 lej, utánvéttel 152 lejbe kerül. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztá- 

lyában. 
mm 

Takarításkor mindíg huzat 
van és aki a huzatnakkiteszi 
magát, fejfájást kap. 
A jó háziasszonynak tudnia 
kell, hogy hogyan szaba- 
dulhat meg fejfájásától és 
milyen szert kell ellene 
használnia. Van egy ilyen 
biztos szer és ez az, 

minden gyógyszertárban és drogériában 

PÁLYAZATI HIRDETMENY 
A Brassói Turista Egyesület pályázatot hir. 

det a nagykőhavasi menedékháza gazdai állá. 
sának betöltésére. 

Az állás 1935 március 1-én foglalandó el. 
A gazda javadalmazása: 2000 lej havi fix 

fizetés, 8%/0 forgalmi jutalék, természetben la- 

kás, fütés, világitás és teljes ellátás. A bhá-. 
rom nvelv logalább szóban való birása meg- 
kivántauk. 

Mogki ánt garancia 100.000 lej elfogadható 
formában. 

Megfelelően felszerelt ajánlatok az egyesület 
str. Regele Carol (Kapu-u.) 42 szám alatti iro- 
dájában 1985 február 12-ig adandók be. Rész- 
letes felvilagositások ugyanott szerezhetők be. 

.. 

Alulirottak mély fájdalommal 
tudatiuk, hogy a szeretett feleség, 
önleláldozó anya és rokon 

Züldi lánosné 
szül. SZIKSZA AMNA 

életének 44 ik. boldog házassá 
gának 20-ik évében, rövid szen- 
vedés után elhunyt 
Temetése f hó 7-én, csűtöőr- 

tökön déután 4 órakor lesz a 
bolgaárszegi róm kat. temető ha- 
lottas házából 

Emtléke lem en áldott ! 
Brassó, 1935 február 5. 

n gyászoló család. 

- 

mazza mindazt, amit a fiatal anyának 

z 

Kapható a 

: : ELETBEVÁGÓAN FONTOS ORVOSI KÖNYVEK ASSZONYOK ÉS ANYAÁK RESZERE! 

A HhdÉ c wemHdedns Haderehremna 
EGY TAPASZTALT NÖORVOS MEGFIGYELESEI ÉS GYAKORLATI TANÁCSAI 

Irta Dr.Földes Lajos főorvos. : 

A fümdcmen emnmmuyam 
ORVOSI TANÁCSOK FIATAL ASSZONYOKNAK. Ez a gazdagon illusztrált könyv tartal- 

szülés előtt és után, valamint a csecsemő ápolásáról 
tudnia kell. : 

Irta: Dr. Földes Lajos főorvos 

Egészséges és beteg nőknek egyaránt fontos! 

JA Mmdöi Hpenerségeleráébn 
MEGELŐZÉS .- VÉDEKEZÉS - GYOGYITAS. E munka az összes előfordulható női meg- 
betegedésekkel (a nemi szervek fertőző betegségei, hurut, folyás, petefészekgyu ladás, ráb j 
daganatok, terhesség, meddőség, elhizás, menstruációs zavarok, stb., stb.) foglakozik 

Irta: Dr. Földes Lajos főorvos. 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

éeg5 ábrával. Ara Lei 78- 

AÁra Lei 78.- 

Ára Lei 102— 

— 
hiadoó, lan- es nyomdatulajdonos: Lar- és könyokiadó M.-1. Braso0. 


